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EVENIMENTELE SĂPTĂMÂNII 

 

 

Sesiunea Parlamentului European și reuniunea informală a Consiliului European (19 - 22 

ianuarie 2026): decizii strategice, inclusiv privind Ucraina, Groenlanda și Acordul comercial 

UE-SUA, pachetul de acorduri UE-Mercosur, și politicile externă, de apărare și securitate 

comună ale Uniunii Europene 

 

 Parlamentul European a aprobat miercuri, 22 ianuarie, decizia Consiliului European 

privind activarea procedurii de cooperare consolidată pentru acordarea Ucrainei unui 

împrumut de sprijin în valoare de 90 miliarde de euro, aferent perioadei 2026–2027. 

Împrumutul a fost convenit la nivel politic în cadrul reuniunii Consiliului European din 18 decembrie 

2025 și a fost prezentat oficial de Comisia Europeană la 14 ianuarie 2026. Având în vedere faptul că 

Republica Cehă, Ungaria și Slovacia au decis să nu participe la inițiativă, măsura a fost adoptată prin 

mecanismul cooperării consolidate, care permite unui grup de state membre să avanseze într-un 

domeniu specific. 

Conform informațiilor furnizate de Comisia Europeană, finanțarea va fi asigurată prin emiterea de 

datorie comună pe piețele de capital, împrumutul fiind garantat din rezervele bugetare ale Uniunii 

Europene. La acest mecanism participă 24 de state membre. 

Decizia a fost adoptată cu 499 de voturi pentru, 135 împotrivă și 24 de abțineri, în temeiul dispozițiilor  

tratatelor Uniunii Europene, care condiționează aplicarea procedurii de cooperare consolidată de 

aprobarea Parlamentului European. 
Context: 
Pe baza evaluărilor Fondului Monetar Internațional, prezentate de Comisie, Ucraina riscă să se confrunte cu un 
deficit semnificativ de resurse financiare începând cu trimestrul al doilea al anului 2026, atât pentru susținerea 
efortului de apărare, cât și pentru funcționarea bugetului de stat. Pachetul financiar european ar urma să acopere 
aproximativ două treimi din necesarul total de finanțare al Ucrainei pentru următorii doi ani. 
Etapele următoare: 

În vederea accelerării procesului legislativ, Parlamentul European a decis aplicarea procedurii de urgență, urmând 
ca negocierile cu Consiliul să continue în cadrul procedurii legislative ordinare, pentru asigurarea implementării 
rapide a măsurii. 

Detalii aici👉  

 

 Poziție fermă privind Groenlanda: PE respinge revendicările SUA și suspendă ratificarea 

Acordului comercial UE-SUA 

Președinta Parlamentului European, Roberta Metsola, a deschis sesiunea plenară cu o declarație de 

susținere pentru Danemarca și Groenlanda, în contextul afirmațiilor președintelui american Donald 

Trump privind preluarea teritoriului arctic. „Uniunea Europeană susține Danemarca și poporul 

Groenlandei. O facem pe deplin și în deplină unitate”, a declarat Metsola.1 

 
1 Opening: 19-22 January plenary session | News | European Parliament  

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                                                Săptămâna 19-23 ianuarie 2026  

 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20260116IPR32446/pe-aproba-cooperarea-consolidata-pentru-un-imprumut-ue-acordat-ucrainei
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260116IPR32440/opening-19-22-january-plenary-session
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Anterior, Conferința Președinților Parlamentului European2  adoptase o declarație3 prin care condamnă 

ferm poziția administrației Trump, calificând declarațiile acesteia drept „o provocare flagrantă la adresa 

dreptului internațional, a principiilor Cartei Națiunilor Unite, precum și a suveranității și integrității 

teritoriale a unui aliat NATO”. Adoptarea declarației de către Conferința Președinților reflectă faptul că 

o majoritate a Parlamentului European susține această poziție, chiar dacă nu toate grupurile politice 

au aderat formal. Inițiativa a fost promovată de o „majoritate centristă”, formată din Partidul Popular 

European (PPE), Alianța Progresistă a Socialiștilor și Democraților (S&D) și Renew Europe. 

 

Ca reacție la amenințările președintelui Trump privind impunerea unor tarife vamale de până la 25% 

asupra statelor europene care nu ar susține preluarea Groenlandei, Parlamentul European a decis 

miercuri, 21 ianuarie, suspendarea procesului de ratificare a Acordului comercial Uniunea Europeană 

- SUA, convenit în iulie 2025. Bernd Lange, președintele Comisiei pentru Comerț Internațional a 

Parlamentului European, a declarat că instituția și-a conturat poziția cu privire la cele două propuneri 

legislative Turnberry4, în urma consultărilor dintre grupurile politice, în vederea inițierii negocierilor cu 

Consiliul. Propunerile vizau punerea în aplicare a angajamentelor comerciale UE–SUA, inclusiv 

eliminarea tarifelor pentru bunurile industriale și stabilirea unui cadru comun de cooperare. 

Suspendarea procedurii va rămâne în vigoare „până la încetarea amenințărilor”.5 

 

 Reuniunea informală a Consiliului European  

Joi, 22 ianuarie, liderii europeni s-au reunit într-o întâlnire informală la Bruxelles pentru a coordona 

răspunsul european la evoluțiile recente în relațiile transatlantice. Președintele Consiliului European, 

António Costa, a prezentat concluziile reuniunii, reafirmând poziția unitară a UE. 

"Vreau să fiu foarte clar: Regatul Danemarcei și Groenlanda au sprijinul deplin al Uniunii Europene. 

Numai Regatul Danemarcei și Groenlanda pot decide asupra chestiunilor care privesc Danemarca și 

Groenlanda", a declarat Costa, subliniind angajamentul ferm al UE față de principiile dreptului 

internațional, integrității teritoriale și suveranității naționale. 

Costa a salutat noul anunț că nu vor fi impuse noi tarife americane asupra Europei, calificându-l drept 

"pozitiv", dar a avertizat că impunerea de tarife suplimentare ar fi fost incompatibilă cu Acordul 

comercial UE-SUA. "Uniunea Europeană va continua să își apere interesele și se va apăra pe sine, 

statele membre, cetățenii și companiile sale împotriva oricărei forme de coerciție. Are puterea și 

instrumentele pentru a face acest lucru și o va face dacă și când va fi necesar", a subliniat președintele 

Consiliului European.6 

Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a prezentat în cadrul reuniunii Consiliului, noua 

abordare strategică a UE structurată pe patru principii: solidaritate neechivocă cu Groenlanda și 

Danemarca; susținere fermă pentru statele membre amenințate cu tarife comerciale; angajament 

activ cu SUA la diverse niveluri, într-o manieră fermă dar non-conflictuală; precum și pregătirea unor 

contramăsuri comerciale și instrumente non-tarifare.7  

Președintele Costa a anunțat că următoarea reuniune a liderilor europeni, programată pentru 12 

februarie 2026, va fi dedicată unei sesiuni de brainstorming strategic pentru consolidarea pieței unice 

în noul context geoeconomic. 

 

Poziția României la reuniunea informală a Consiliului European 

Președintele României, Nicușor Dan, a susținut vineri, 23 ianuarie, la Bruxelles, declarații de presă 

după participarea la reuniunea informală a Consiliului European, prezentând concluziile și poziția 

României.  

 
2 Conferința Președinților este organismul politic al Parlamentului European responsabil pentru organizarea activității și 

planificarea legislativă a Parlamentului, pentru stabilirea responsabilităților și componenței comisiilor și delegațiilor, precum și 
pentru relațiile cu alte instituții ale UE și parlamentele naționale. Aceasta pregătește calendarul și ordinea de zi a sesiunilor 
plenare și este formată din Președintele Parlamentului, președinții grupurilor politice, și un reprezentant al membrilor neafiliați 

fără drept de vot. 
3 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260113IPR32390/ep-group-leaders-unequivocally-support-
greenland-and-denmark  
4 În iulie 2025, Uniunea Europeană și Statele Unite au ajuns la un acord politic privind tarifele și comerțul, cunoscut sub 
numele de “Acordul Turnberry”, detaliat ulterior într-o declarație comună din august 2025 care a anunțat Cadrul de Acord UE-
SUA. Comisia Europeană a prezentat apoi două propuneri legislative menite să pună în aplicare anumite aspecte tarifare ale 
acestui acord. 
5 https://www.euronews.ro/articole/parlamentul-european-blocheaza-acordul-comercial-cu-sua-pana-la-incetarea-amenint 
6 Oral conclusions drawn by President António Costa following the informal meeting of the members of the European Council 
of 22 January 2026 - Consilium  
7 Statement by the President: informal meeting of members of the European Council - January 2026  

https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-dupa-participarea-la-reuniunea-informala-a-consiliului-european
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260113IPR32390/ep-group-leaders-unequivocally-support-greenland-and-denmark
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260113IPR32390/ep-group-leaders-unequivocally-support-greenland-and-denmark
https://www.euronews.ro/articole/parlamentul-european-blocheaza-acordul-comercial-cu-sua-pana-la-incetarea-amenint
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/01/23/oral-conclusions-drawn-by-president-antonio-costa-following-the-informal-meeting-of-the-members-of-the-european-council-of-22-january-2026/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/01/23/oral-conclusions-drawn-by-president-antonio-costa-following-the-informal-meeting-of-the-members-of-the-european-council-of-22-january-2026/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_26_192
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"Concluzia generală este că relația transatlantică are o istorie care a adus stabilitate și prosperitate și 

că este importantă pentru Uniunea Europeană și pentru țările din Uniune, inclusiv România", a declarat 

Nicușor Dan, subliniind importanța strategică a parteneriatului cu SUA.  

Președintele s-a referit la patru dintre temele principale abordate: 

1.Danemarca și Groenlanda: "Concluzia unanimă a fost de solidaritate cu Danemarca și Groenlanda și 

intenția Uniunii Europene, în coordonare cu NATO, de a investi pentru apărarea zonei arctice", a 

anunțat Nicușor Dan, reafirmând angajamentul României față de principiile dreptului internațional și 

suveranității. "Poziția României este că suveranitatea este cea mai importantă și ține de dreptul 

internațional", a precizat șeful statului. 

2.Tarifele comerciale: Președintele a salutat "dezescaladarea în declarațiile publice de către cele două 

părți" și a anunțat două decizii importante: continuarea dezbaterilor în Parlamentul European pentru 

punerea în practică a acordului negociat în iulie 2025 (a cărui implementare a fost suspendată prin 

votul PE din 21 ianuarie a.c.); precum și prelungirea cu șase luni a suspendării tarifelor de reechilibrare 

ale Uniunii Europene față de importurile din Statele Unite, care urmau să expire la 6 februarie 2026.  

3.Ucraina: Referitor la sprijinul pentru Ucraina, Nicușor Dan a confirmat "continuarea sprijinului pentru 

Ucraina" și "în continuarea discuției pe care am avut-o la Coaliția de Voință cu multe din țările care au 

fost prezente, continuarea detalierii planurilor militare în ceea ce privește garanțiile de securitate." 

4.Gaza și Board of Peace: "Aici a fost o discuție în care opiniile au fost mai puțin aliniate, dar, în 

majoritate, s-a opinat că Europa trebuie să fie implicată în procesul de pace din Gaza și că e nevoie, 

atât de la nivelul Uniunii Europene, cât și de la nivelul statelor care au fost invitate, de o negociere cu 

Statele Unite în ceea ce privește Carta acestei Coaliții, astfel încât ea să fie în concordanță cu 

angajamentele internaționale asumate de fiecare dintre state și de Uniunea Europeană,  cu Carta ONU 

și toate celelalte", a explicat președintele român. 

 

 Pachetul de acorduri UE-Mercosur trimis la Curtea de Justiție a Uniunii Europene 

Într-un vot foarte strâns cu 334 voturi pentru, 324 împotrivă și 11 abțineri, Parlamentul European a 

decis, miercuri, 22 ianuarie, solicitarea unui aviz al Curții de Justiție a Uniunii Europene (CJUE) privind 

compatibilitatea cu tratatele UE a pachetului de acorduri UE-Mercosur: Acordul de Parteneriat (EMPA) 

și Acordul Comercial Provizoriu (ITA)8.  

Această decizie întârzie semnificativ procesul de ratificare a acordului semnat pe 17 ianuarie cu 

Argentina, Brazilia, Paraguay și Uruguay. 
Acordul, care a fost negociat timp de 25 de ani, ar crea cea mai mare zonă de liber schimb din lume, cuprinzând 
peste 700 de milioane de oameni și ar elimina tarifele pentru peste 90% din comerțul bilateral.9 Totuși, acordul 

este profund contestat, în special de agricultori și organizațiile de mediu din Europa. 

Votul reflectă divizarea profundă a Parlamentului, majoritatea politică fiind extrem de fragilă. Grupurile 

Renew Europe, Verzi/ALE și Stânga au promovat trimiterea la CJUE, alături de grupul de extremă 

dreaptă Patrioții pentru Europa.  

Europarlamentarii români votat diferit cu privire la  trimiterea acordului UE-Mercosur la Curtea de 

Justiție a UE . 

Poziția PSD: Claudiu Manda (S&D) a declarat pe Facebook: "Am votat PENTRU ca Acordul UE-Mercosur 

să ajungă la CJUE. Astfel am considerat că apărăm interesele fermierilor români, dar și europeni. La 

fel au procedat toți europarlamentarii PSD. Voturile celor 10 europarlamentari social-democrați "au 

făcut diferența" în votul strâns (334-324).10  

Poziția PNL: Partidul Național Liberal a criticat vehement votul de trimitere la CJUE, considerându-l 

"împotriva fermierilor români și a industriei europene, contra intereselor cetățenilor UE". PNL a 

avertizat că "clauzele de salvgardare pentru fermieri cerute Comisiei Europene, propuse și susținute 

de Delegația României la PPE (PNL și UDMR), precum măsurile rapide și transparente pentru protejarea 

pieței agricole și sprijin real pentru fermieri, astfel încât competitivitatea și viitorul agriculturii 

europene să nu fie compromise, nu vor mai putea fi aplicate"11  

 
8 Solicitarea unui aviz din partea Curții de Justiție cu privire la compatibilitatea cu tratatele a propunerii de acord de parteneriat 
UE-Mercosur (EMPA) și a propunerii de acord comercial interimar (ITA) 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2026/2560(RSP) 
9 Exemple de taxe vamale Mercosur pentru UE în prezent: 35% pentru piese auto și mașini, 28% pentru produse lactate, 
27% pentru vinuri, 20% pentru ciocolată. 
  Exemple de taxe vamale UE pentru Mercosur în prezent: 46% pentru carne de oaie, 10,6% pentru pește, 58% pentru 
carnea de vacă. 
10 https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/psd-a-votat-pentru-trimiterea-acordului-cu-mercosur-la-cjue-claudiu-manda-cele-
10-voturi-ale-noastre-au-facut-diferenta-3595141 
11 https://agerpres.ro/comunicate/2026/01/21/comunicat-de-presa---partidul-national-liberal--1520865 
   https://adevarul.ro/politica/trimiterea-acordului-mercosur-la-cjue-ar-aduce-o-2501973.html 

https://europuls.ro/parlamentul-european-solicita-avizul-curtii-de-justitie-a-ue-privind-acordul-ue-mercosur
https://europuls.ro/parlamentul-european-solicita-avizul-curtii-de-justitie-a-ue-privind-acordul-ue-mercosur
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2026/2560(RSP)
https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/psd-a-votat-pentru-trimiterea-acordului-cu-mercosur-la-cjue-claudiu-manda-cele-10-voturi-ale-noastre-au-facut-diferenta-3595141
https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/psd-a-votat-pentru-trimiterea-acordului-cu-mercosur-la-cjue-claudiu-manda-cele-10-voturi-ale-noastre-au-facut-diferenta-3595141
https://agerpres.ro/comunicate/2026/01/21/comunicat-de-presa---partidul-national-liberal--1520865
https://adevarul.ro/politica/trimiterea-acordului-mercosur-la-cjue-ar-aduce-o-2501973.html
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Comisia Europeană și-a exprimat "regretul" față de decizia Parlamentului. Purtătorul de cuvânt al 

Comisiei pentru Comerț, Olof Gill, a declarat că "întrebările ridicate în moțiune nu sunt justificate, 

deoarece Comisia a abordat deja aceste probleme într-un mod foarte detaliat". 
 

Un precedent relevant: Acordul UE-Singapore 
Există un precedent clar pentru această procedură. În cazul Acordului de liber schimb dintre UE și Singapore, 

Comisia Europeană a solicitat în 2017 un aviz al CJUE, în temeiul aceluiași articol (articolul 218 TFUE).  
Curtea a stabilit că acordul nu putea fi încheiat în forma propusă fără implicarea statelor membre, ceea ce a dus 
la restructurarea acestuia în instrumente juridice separate. Deși în cazul Mercosur cererea este formulată de 
Parlamentul European, mecanismul juridic este identic, iar avizul Curții poate avea consecințe similare asupra 
parcursului acordului. 
Etapele următoare 
Parlamentul European va transmite oficial solicitarea către Curtea de Justiție a Uniunii Europene. Curtea va 

analiza aspectele juridice ridicate de Parlament, iar până la emiterea avizului, procesul de aprobare al acordului 
este, în practică, încetinit. Avizul CJUE este obligatoriu pentru instituțiile europene: în cazul unui aviz negativ, 
acordul nu poate fi încheiat în forma sa actuală, fiind necesare modificări sau restructurarea acestuia. 

Detalii aici 👉 

✓ European Parliament freezes Mercosur deal, referring it to EU Court of Justice | Euronews  
✓ https://romania.europalibera.org/a/parlamentul-european-ingheata-acordul-mercosur-si-il-trimite-la-

curtea-de-justitie-a-ue/33655886.html 

 

 Moțiunea de cenzură împotriva Comisiei: von der Leyen rămâne în funcție după cel de-

al patrulea vot de neîncredere12 

Joi, 22 ianuarie, Parlamentul European a respins cu 390 de voturi împotrivă, 165 pentru și 10 abțineri 

a patra moțiune de cenzură împotriva președintei Comisiei Europene Ursula von der Leyen de la 

începutul celui de-al doilea mandat. Moțiunea a fost inițiată de grupul Patriots for Europe, condus de 

Jordan Bardella, și susținută de 104 deputați europeni din grupurile de extremă-dreaptă Patriots, ECR 

și Europe of Sovereign Nations, depășind numărul de semnături din moțiunile anterioare. 

Moțiunea a vizat gestionarea controversatului acord UE-Mercosur, acuzând Comisia că "a eșuat să 

asculte fermierii și cetățenii" și că "și-a depășit competențele" în ceea ce privește semnarea acordului.  

 

 Politica externă, de securitate și apărare 

Miercuri, 21 ianuarie, Parlamentul European a adoptat două rapoarte strategice care stabilesc 

direcțiile de acțiune ale UE în contextul noii ordini geopolitice.  

 

1. Raportul privind Politica Externă și de Securitate Comună (PESC)13 - adoptat cu 392 voturi 

pentru, 179 împotrivă și 83 abțineri – evidențiază formarea unui „arc de instabilitate” în jurul Europei, 

de la Ucraina la Caucaz, de la Orientul Mijlociu la Sahel și până în regiunea arctică. Raportorul David 

McAllister (PPE, Germania) a subliniat că vizibilitatea și influența politică globală a UE nu reflectă pe 

deplin puterea sa economică și financiară. Documentul condamnă utilizarea amenințărilor comerciale 

și a intimidării economice împotriva unor state membre, considerând astfel de practici incompatibile 

cu dreptul internațional și principiile cooperării dintre aliații NATO. Raportul recomandă UE să rămână 

angajată global și să-și consolideze parteneriatele strategice, inclusiv în contextul extinderii și al 

agresiunilor externe. 

 

2. Raportul privind Politica Comună de Securitate și Apărare (PCSA)14 - adoptat cu 395 voturi 

pentru, 197 împotrivă și 70 abțineri – subliniază că agresiunile repetate ale Rusiei au subminat 

securitatea europeană și au evidențiat lacunele instituționale și politice existente. Raportorul Thijs 

Reuten (S&D, Olanda) a declarat că situația actuală „nu lasă loc de îndoială: Europa are nevoie de o 

capacitate de apărare puternică, autonomă și operațională”.  

Statele membre trebui să fie pregătite să acționeze autonom în baza Articolului 42(7) TEU, pentru 

aceasta fiind necesare: planuri de urgență în cazul retragerii trupelor americane, creșterea și 

coordonarea cheltuielilor de apărare, consolidarea capacităților europene de apărare, o autonomie 

strategică mai mare și o piață unică pentru apărare. 

Ambele rapoarte exprimă îngrijorare față de interferențele externe în Groenlanda și față de 

amenințările explicite americane la adresa suveranității acesteia, sprijinind declarația comună a mai 

 
12 European Parliament backs von der Leyen despite clash over Mercosur deal | Euronews  
13 RAPORT referitor la punerea în aplicare a politicii externe și de securitate comune - raportul anual pe 2025 
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2025-0253_RO.html 
14 RAPORT referitor la punerea în aplicare a politicii de securitate și apărare comune - raportul anual pe 2025 
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2025-0265_RO.html 

https://curia.europa.eu/site/upload/docs/application/pdf/2017-05/cp170052en.pdf
https://www.euronews.com/my-europe/2026/01/21/european-parliament-freezes-mercosur-deal-referring-it-to-eu-court-of-justice
https://romania.europalibera.org/a/parlamentul-european-ingheata-acordul-mercosur-si-il-trimite-la-curtea-de-justitie-a-ue/33655886.html
https://romania.europalibera.org/a/parlamentul-european-ingheata-acordul-mercosur-si-il-trimite-la-curtea-de-justitie-a-ue/33655886.html
https://www.euronews.com/my-europe/2026/01/22/european-parliament-backs-von-der-leyen-despite-clash-over-mercosur-deal
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2025-0253_RO.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2025-0265_RO.html
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multor state membre din 6 ianuarie 2026, conform căreia viitorul Groenlandei poate fi decis doar de 

Danemarca și Groenlanda. Parlamentul se arată, de asemenea, preocupat de Strategia de Securitate 

Națională a SUA din decembrie 2025, care formalizează o politică considerată nealiniată cu valorile și 

obiectivele fundamentale de securitate ale UE. 

Detalii aici 👉  

 
 Drepturile pasagerilor aerieni menținute: victoria consumatorilor 

Miercuri, 22 ianuarie, Parlamentul European a adoptat cu 652 voturi pentru, 15 împotrivă și 9 abțineri 

poziția sa fermă privind revizuirea normelor UE privind drepturile pasagerilor aerieni, respingând 

propunerile Consiliului, de slăbire a acestor protecții. 

Parlamentarii au menținut dreptul pasagerilor la compensații după o întârziere de peste trei ore, 

respingând propunerea Consiliului de majorare a pragului la patru-șase ore, în funcție de distanța 

zborului. Compensațiile rămân cuprinse între 250 și 600 euro, în funcție de distanța călătoriei. 

Sunt introduse, de asemenea, formulare pre-completate pentru compensații și rambursări pe care 

companiile aeriene trebuie să le trimită pasagerilor afectați în termen de 48 de ore, iar pasagerii vor 

avea un an la dispoziție pentru a depune reclamația.  

Parlamentul propune, de asemenea, ca pasagerii să aibă dreptul de a transporta la bord, fără costuri 

suplimentare, un articol personal și un bagaj de mână mic cu dimensiuni maxime combinate de 100 

cm și greutate de 7 kg.15 
Asociațiile companiilor aeriene (IATA, Airlines for Europe, ERA) au criticat vehement decizia, avertizând că 
măsurile vor crește prețurile biletelor și vor afecta competitivitatea aviației europene. 
Eurodeputatul Gheorghe Falcă (PNL), membru al Comisiei TRAN și raportor pe subiectul bagajelor, a explicat: 
"Am fost raportorul pe acest subiect, plecând de la o petiție a cetățenilor, transmisă Comisiei de petiții. 
Surprinzător, Consiliul a mers destul de mult în favoarea companiilor aeriene, chiar reducând drepturile 
cetățenilor în caz de întârzieri și mărind marja în care nu se acordă despăgubiri. De aceea ne consolidăm poziția 

și mergem la a treia lectură."16 

 

 Competitivitatea UE: eurodeputații propun un nou cadru legal pentru companiile 

inovatoare 

Marți, 20 ianuarie, PE a adoptat cu 492 voturi pentru, 144 împotrivă și 28 de abțineri,  o serie de 

recomandări care vor alimenta propunerea Comisiei pentru un nou cadru legal destinat sprijinirii 

companiilor din UE, care va fi prezentată în lunile următoare. Prin acest cadru, statele membre ar 

putea crea o formă corporativă nouă sau să încorporeze reguli aplicabile la nivel UE într-o formă 

existentă. Deputații europeni subliniază necesitatea setului armonizat de reguli unic, denumit 

„Regimul 28”, pentru a asigura condiții echitabile pentru toate companiile din UE. Principalele 

recomandări se referă la: 

• Înregistrare digitală rapidă. Unified European Company (S.EU) se va aplica companiilor cu 

răspundere limitată ne-listate, înregistrate într-unul dintre statele membre. Înregistrarea S.EU 

ar trebui să fie 100% digitală, finalizabilă în 48 de ore, cu capital social minim de un euro. 

Pentru o funcționare eficientă a S.EU în piața internă, inclusiv comunicarea digitală cu 

autoritățile și informațiile digitale pentru investitori, deputații propun crearea unui portal digital 

multilingv unic, gestionat de Comisie, accesibil în toate statele membre. 

• Atragerea investițiilor și a talentelor. Parlamentarii europeni doresc să faciliteze accesul S.EU 

la investiții, inclusiv prin modele alternative de finanțare, oferind totodată scheme opționale de 

protecție (separarea drepturilor de vot și economice, distribuirea profitului pe baza unor 

acorduri limitate în timp sau cuantum). 

• De asemenea, se propun măsuri pentru atragerea și retenția talentelor, inclusiv prin planuri de 

acționariat pentru angajați. 

• Transfer de cunoștințe și soluționarea specializată a litigiilor. Parlamentul prevede că S.EU ar 

trebui să poată valorifica cercetarea fundamentală și solicită măsuri pentru o cooperare 

îmbunătățită între IMM-uri, start-up-uri, scale-up-uri și instituții de cercetare din UE. Totodată, 

S.EU ar trebui să aibă acces la mecanisme specializate și accelerate de soluționare a litigiilor, 

desfășurate în limba engleză. 

Raportorul René Repasi (S&D, DE) a declarat: „Votul de astăzi arată că Europa poate și trebuie să 

remedieze ceea ce a împiedicat inovatorii în competiția globală. Viziunea noastră pentru S.EU permite 

 
15 Fighting to preserve air passenger rights | 19-01-2026 | News | European Parliament  
16 Victorie pentru pasageri: Bagaj de mână gratuit și despăgubiri menținute pentru zborurile întârziate | adevarul.ro 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260116IPR32444/eu-must-respond-decisively-to-any-form-of-coercion-against-eu-member-states
https://www.europarl.europa.eu/news/en/agenda/plenary-news/2026-01-19/7/fighting-to-preserve-air-passenger-rights
https://adevarul.ro/stiri-externe/europa/vot-in-parlamentul-european-pentru-drepturile-2502511.html
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înființarea companiilor în 48 de ore, complet digital și transfrontalier. În același timp, Parlamentul 

European dorește ca acest nou regim să includă standarde sociale solide.” 
Etapele următoare 

Prioritățile Parlamentului privind Regimul 28 pentru companiile UE vor fi integrate în propunerea legislativă a 

Comisiei, așteptată în primul trimestru al anului 2026, sprijinită de finanțare adecvată. 

Detalii aici👉   

 

  Măsuri pentru creșterea disponibilității medicamentelor esențiale în UE 

Marți, 20 ianuarie, Parlamentul European a adoptat, cu 503 voturi pentru, 57 împotrivă și 108 abțineri, 

un raport care vizează creșterea competitivității industriei farmaceutice europene și reducerea 

dependenței UE de alte țări.17 

Măsuri cheie: 

• Proiecte strategice industriale: Crearea și modernizarea capacităților de producție în UE, cu 

finanțare prioritară în bugetul actual și în următorul cadru financiar multianual; companiile 

finanțate trebuie să prioritizeze aprovizionarea pieței UE;  

• Achiziții publice care susțin producția UE: Autoritățile contractante vor favoriza producătorii 

care fabrică o proporție semnificativă din medicamente în UE; se recomandă achiziții 

transfrontaliere voluntare pentru medicamente rare sau specializate;  

• Coordonarea stocurilor naționale: Crearea unui mecanism european de coordonare a stocurilor 

de medicamente critice și posibilitatea Comisiei de a redistribui medicamente între statele 

membre în caz de penurie sau perturbare a aprovizionării. 

Raportorul Tomislav Sokol (EPP, HR) a subliniat că prioritățile sunt securitatea aprovizionării, reziliența 

lanțurilor de producție și capacitatea de fabricare în UE, iar criteriul prețului nu mai poate fi singurul 

în achizițiile publice. 
Etapele următoare: 
După votul din plen, Parlamentul European intră în negocieri trilaterale cu Consiliul și Comisia pentru forma finală 
a legii. 

Detalii aici👉  

 
Context: 
Viziunea Parlamentului European: 

✓ Prioritatea este creșterea capacității de producție în UE pentru a spori autonomia strategică. 
✓ Deputații susțin abordarea „cumpărați produse europene” și stimularea achizițiilor transfrontaliere. 

Peste 50% din penuriile de medicamente raportate sunt cauzate de probleme de producție; legea vizează 
medicamente esențiale precum antibioticele, insulina, vaccinurile și tratamentele pentru boli cronice. 
 
Federația Europeană a Asociațiilor și Industriilor Farmaceutice (EFPIA) salută votul Parlamentului European, dar 

avertizează că unele prevederi din textul adoptat pot „dilua” obiectivul inițial al legii. Organizația subliniază că 
eficiența depinde de o abordare țintită, proporțională și bazată pe riscuri reale de penurie, nu de măsuri uniforme 
aplicate tuturor medicamentelor. 
Puncte-cheie semnalate de EFPIA: 

✓ Definirea prea largă a „medicamentelor de interes comun”, precum și extinderea excesivă a domeniului 
achizițiilor comune, ridică probleme de proporționalitate și eficacitate. 

✓ Criteriile care favorizează achizițiile în funcție de locul de fabricație pot reduce diversificarea globală a 

aprovizionării, flexibilitatea lanțurilor logistice și atractivitatea Europei ca hub de producție și export 
pentru medicamente inovatoare. 

✓ Includerea activităților de preparare în măsurile de creștere a capacității de producție pentru proiecte 
strategice ar putea permite utilizarea mai largă a unor produse neautorizate, cu riscuri pentru siguranța 
pacienților și încrederea publică. 

EFPIA susține alinierea cerințelor privind stocurile de urgență între statele membre, cu condiția ca obligațiile să 
vizeze strict medicamentele cu risc demonstrabil de penurie. 

EFPIA cere ca negocierile care urmează să fie centrate pe măsuri bazate pe dovezi, care să consolideze securitatea 
aprovizionării fără a descuraja investițiile, producția și inovarea în Europa. 

Detalii aici 👉 

 

 Raportul anual privind drepturile omului și democrația în lume 

 
17 RAPORT referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de stabilire a unui 
cadru pentru consolidarea disponibilității și a securității aprovizionării cu medicamente critice, precum și a 
disponibilității și accesibilității medicamentelor de interes comun, și de modificare a Regulamentului (UE) 
2024/795 – opinie Senat 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0102(COD) 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260116IPR32438/eu-competitiveness-meps-propose-new-legal-framework-for-innovative-companies
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260116IPR32438/eu-competitiveness-meps-propose-new-legal-framework-for-innovative-companies
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260116IPR32437/critical-medicines-eu-measures-to-boost-competitiveness-and-tackle-shortages
https://www.caleaeuropeana.ro/efpia-avertizeaza-legea-europeanaprivind-medicamentele-critice-risca-sa-isi-piarda-eficienta-nu-orice-problema-de-aprovizionare-se-rezolva-cu-aceleasi-reguli/
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0102(COD)
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Parlamentul a adoptat raportul său anual pentru 2025 privind drepturile omului și democrația în lume, 

avertizând asupra declinului pronunțat al acestora la nivel global. 

Raportul evidențiază amenințările crescânde la adresa drepturilor omului și sistemului internațional și 

propune îmbunătățiri ale instrumentelor UE, precum dialog privind drepturile omului, sprijin pentru 

apărătorii drepturilor omului, condiționalitate în acordurile comerciale și internaționale ale UE, precum 

și sancțiuni pentru încălcări ale drepturilor omului.  

Raportul evaluează, de asemenea, instrumentele de care dispune UE pentru a promova și a contribui 

la protecția drepturilor omului și a democrației la nivel mondial și prezintă recomandări, de la punerea 

în aplicare a normelor UE existente privind diligența necesară până la alocarea unui buget dedicat în 

viitorul Cadru Financiar Multianual 2028–2034. De asemenea, deputații europeni doresc o evaluare 

sistematică a situației drepturilor omului în țările care semnează acorduri cu UE, precum și aplicarea 

pe scară largă a Actului Magnitsky al UE - regimul de sancțiuni al Uniunii Europene. 

Detalii aici 👉  

 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE  
 

 În cadrul Reuniunii Eurogroup din 19 ianuarie a.c., prima reuniune prezidată de 

Kyriakos Pierrakakis18 în noua sa calitate de președinte ales al Eurogroup, au fost 

abordate următoarele teme principale: 

• extinderea zonei euro: trecerea la euro în Bulgaria. Bulgaria a devenit din 1 ianuarie 2026 cel de-al 

21-lea stat membru al zonei euro. Ministrul bulgar de finanțe a prezentat stadiul și provocările 

implementării monedei euro. Președintele Pierrakakis a subliniat că euro reprezintă pilonul stabilității 

și prosperității economice europene. 

• prioritățile de politică economică pentru zona euro pe baza proiectului de recomandare prezentat de 

Comisie, în cadrul Semestrului European. Discuțiile au vizat coordonarea politicilor fiscale și 

structurale pentru anul 2026. 

• Briefing privind G7.Miniștrii au fost informați despre cele mai recente reuniuni G7, iar președinția G7 

și-a prezentat prioritățile pentru mandatul său. 

• Selecția vicepreședintelui BCE. Eurogroup a avizat favorabil candidatura lui Boris Vujčić, actualul 

guvernator al Băncii Naționale a Croației, pentru funcția de vicepreședinte al Băncii Centrale 

Europene. Pierrakakis a descris acest lucru ca pe un succes instituțional important, având în vedere 

numărul excepțional de candidați de calitate. Numirea finală va fi făcută de Consiliul European pe 

baza recomandării Consiliului UE. 

Detalii aici👉  

 

 Consiliul ECOFIN – principalele concluzii (20 ianuarie a.c.) 

În cadrul conferinței de presă, comisarul european Valdis Dombrovskis a subliniat importanța 

priorităților stabilite de Președinția cipriotă a Consiliului, cu accent pe competitivitate, apărare și euro 

digital. 

Miniștrii au analizat perspectivele economice ale Uniunii Europene în contextul evoluțiilor geopolitice 

recente, concluzionând că este necesară consolidarea unității, capacității de decizie și a competitivității 

economice și de apărare a UE. 

Referitor la Mecanismul de Redresare și Reziliență (MRR), Comisia a informat că, începând din luna 

decembrie, au fost efectuate plăți suplimentare de 15,5 miliarde de euro către patru state membre. 

Anul 2026 este considerat decisiv, statele membre fiind obligate să finalizeze toate jaloanele până la 

sfârșitul lunii august. Totodată, au fost aprobate modificări ale planurilor naționale de redresare și 

reziliență pentru șase state membre (Finlanda, Germania, Irlanda, Țările de Jos, Spania și Suedia), 

numărul total al planurilor simplificate sau eficientizate ajungând la 24, cu o reducere medie de 20% 

a jaloanelor rămase. 

În cadrul noii guvernanțe economice, s-a decis deschiderea procedurii de deficit excesiv pentru 

Finlanda și a adoptat o recomandare pentru corectarea deficitului până în 2028. Prima evaluare a 

acțiunilor întreprinse va fi prezentată în cadrul Pachetului de Primăvară al Semestrului European. 

În final, au fost aprobate concluziile referitoare la Raportul privind Mecanismul de Alertă 2026, care 

evidențiază necesitatea unei monitorizări atente a dezechilibrelor macroeconomice la nivelul Uniunii. 

 
18 Kyriakos Pierrakakis, ministru al Economiei și Finanțelor și parlamentar (Grecia), a fost ales președinte al Eurogroup în 
decembrie 2025, cu un mandat de doi ani și jumătate. 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2025-0012_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/news/en/agenda/plenary-news/2026-01-19/15/global-backsliding-in-human-rights-and-democracy-in-2025
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/01/19/remarks-by-kyriakos-pierrakakis-following-the-eurogroup-meeting-of-19-january-2026
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Detalii aici 👉  

 

 Discursul Președintei Ursula von der Leyen la ediția din 2026 a Forumului Economic 

Mondial de la Davos (20 ianuarie a.c.)  

Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a lansat un apel ferm pentru o nouă formă de 

independență europeană, subliniind necesitatea unei adaptări rapide la realitățile geopolitice în 

schimbare. „Europa acționează cu viteză și hotărâre, de la domeniul energetic și al materiilor prime, 

până la apărare și digitalizare. Avem nevoie în continuare de aceeași mentalitate a urgenței care a 

făcut posibil progresul în domeniul apărării într-un singur an, cât nu s-a realizat în decenii întregi", a 

declarat von der Leyen. 

Președinta Comisiei a evidențiat progresele remarcabile ale UE în domeniul comerțului internațional. 

“Uniunea Europeană și Mercosur au semnat un acord care creează una dintre cele mai mari zone 

comerciale din lume, reunind 31 de state și 700 de milioane de cetățeni. Alte acorduri au fost încheiate 

cu Mexic, Indonezia și Elveția, și s-au înregistrat progrese substanțiale în negocierile cu Australia, 

Filipine, Thailanda, Malaezia și Emiratele Arabe Unite". Acordul UE-India, aflat în faza finală de 

negociere, ar crea o piață de 2 miliarde de oameni, reprezentând aproape un sfert din PIB-ul global. 

„Este un acord istoric, care oferă Europei un avantaj strategic în raport cu una dintre cele mai dinamice 

economii ale lumii", a subliniat șefa executivului european. 

Pentru a spori competitivitatea, Comisia Europeană lucrează la implementarea unui regim unic pentru 

întreaga UE, denumit EU Inc., care va permite antreprenorilor să înregistreze o companie în orice stat 

membru în termen de 48 de ore, integral online, beneficiind de același cadru juridic. „În prezent, 

numeroase companii europene sunt nevoite să caute oportunități în afara Uniunii pentru a se extinde, 

confruntându-se cu reguli diferite în fiecare stat membru. Obiectivul nostru este ca firmele europene 

să poată desfășura activități și să acceseze finanțare fără obstacole în întreaga Uniune." 

Referindu-se la tarifele propuse de administrația americană, von der Leyen a transmis un mesaj 

diplomatic, dar ferm: „UE și SUA au încheiat un acord comercial în iulie anul trecut. În politică, la fel 

ca în afaceri, un acord trebuie respectat. Atunci când prietenii dau mâna, acest gest trebuie să aibă 

valoare." 

În contextul tensiunilor legate de Groenlanda, președinta a anunțat pregătirea unui pachet de sprijin 

pentru securitatea Arcticii, bazat pe respectarea suveranității și integrității teritoriale a Groenlandei și 

a Regatului Danemarcei, care va include investiții semnificative în economie și cooperare în materie 

de securitate cu aliații din regiune, inclusiv SUA, Marea Britanie, Canada, Norvegia și Islanda. „În ceea 

ce privește securitatea regiunii Arctice, Europa este pe deplin angajată și împărtășește obiectivele 

Statelor Unite. Finlanda, unul dintre cei mai noi membri NATO, va livra primele sale nave de spargere 

a gheții către SUA, demonstrând capacitățile noastre", a afirmat von der Leyen. 

Comisia Europeană pregătește, totodată, propria strategie de securitate, care va fi publicată în cursul 

acestui an. „Europa trebuie să se adapteze noii arhitecturi de securitate și noilor realități", a precizat 

președinta. 

Von der Leyen a încheiat cu un mesaj clar: „Europa trebuie să accelereze drumul către independență, 

de la securitate la economie, de la apărare la democrație. Lumea s-a schimbat ireversibil. Trebuie să 

ne schimbăm și noi împreună cu ea." 

Detalii aici👉  

 

 Comisia Europeană a propus Actul legislativ privind rețelele digitale (ADN) pentru a 

moderniza, simplifica și armoniza normele UE în domeniul conectivității digitale, cu 

scopul de a stimula investițiile în rețele de fibră optică și rețele mobile avansate. 

Aceste rețele sunt esențiale pentru tehnologii precum inteligența artificială și cloud, precum și pentru 

competitivitatea UE. Principalele măsuri au în vedere: 

✓ Consolidarea pieței unice a conectivității 

ADN urmărește crearea unei piețe unice funcționale prin: 

• posibilitatea furnizării de servicii în întreaga UE prin înregistrare într-un singur stat membru; 

• dezvoltarea serviciilor paneuropene de comunicații prin satelit, cu autorizare a spectrului la 

nivelul UE; 

• licențe de spectru mai lungi și reînnoire implicită, pentru mai multă previzibilitate; 

• utilizarea eficientă a spectrului („utilizați-l sau partajați-l”); 

• cooperare voluntară între operatori, furnizori de conținut și servicii cloud. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_26_162
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ac_26_171
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✓ Tranziția către rețele avansate 

• Eliminarea treptată a rețelelor de cupru și tranziția către rețele avansate între 2030–2035; 

• Planuri naționale obligatorii până în 2029; 

• Garanții pentru consumatori: informare clară, continuitatea serviciilor. 

✓ Simplificare și stimularea investițiilor 

• Reducerea sarcinii administrative și a obligațiilor de raportare; 

• Mai multă flexibilitate pentru relațiile între întreprinderi; 

• Menținerea unui nivel ridicat de protecție a consumatorilor. 

✓ Conectivitate sigură și rezilientă 

• Creșterea securității și reducerea dependențelor strategice; 

• Plan de pregătire la nivelul UE pentru crize (dezastre naturale, ingerințe străine); 

• Criterii de securitate și reziliență pentru selectarea comunicațiilor prin satelit paneuropene. 

✓ Neutralitatea rețelei 

• Menținerea deplină a principiilor neutralității internetului; 

• Clarificarea normelor pentru serviciile inovatoare; 

• Cooperare voluntară privind interconectarea, traficul și domeniile emergente. 
Etapele următoare: 
Propunerea va fi analizată de Parlamentul European și Consiliu, în cadrul procedurii legislative. 
Context: 

Propunerea DNA va înlocui Codul UE al comunicațiilor electronice din 2018. 
În februarie 2024, Cartea albă a Comisiei intitulată „Cum să stăpânim nevoile Europei în materie de infrastructură 
digitală?” a urmărit să exploreze scenarii și să colecteze informații pentru a modela acțiunile de politică pentru 

sectorul infrastructurii digitale a Uniunii. 
În discursul său din 2025 privind starea Uniunii, președinta von der Leyen a subliniat promovarea pieței unice a 
conectivității până în 2028 și a încurajat investițiile în tehnologii transformatoare. 

Detalii aici 👉  

 

 UE sprijină Ucraina în contextul atacurilor asupra infrastructurii energetice 

UE condamnă ferm atacurile Rusiei asupra infrastructurii energetice și reafirmă angajamentul de a 

sprijini Ucraina pe durata iernii.  

Peste 1 milion de ucraineni au rămas fără electricitate, apă și încălzire, în condiții de temperaturi de 

până la -20°C, în urma atacurilor rusești asupra infrastructurii energetice. 

Comisia Europeană a mobilizat 447 de generatoare de urgență, în valoare de 3,7 milioane de euro, 

din rezervele strategice rescEU (găzduite de Polonia).Generatoarele vor fi distribuite de Ministerul 

Dezvoltării Comunităților și Teritoriilor din Ucraina, în cooperare cu Crucea Roșie Ucraineană, către 

comunitățile cele mai afectate, pentru spitale, adăposturi și servicii critice. 
Context financiar și umanitar 

De la începutul invaziei pe scară largă, UE a livrat aproape 10.000 de generatoare prin Mecanismul de Protecție 

Civilă al UE (UCPM).În toamna anului 2025, UE a finalizat relocarea unei centrale termice complete donate de 

Lituania – cea mai amplă operațiune logistică coordonată din istoria UCPM. 

Peste 1,2 miliarde de euro au fost alocate până în prezent pentru ajutor umanitar; 160.000 de tone de ajutoare 

au fost livrate prin UCPM (combustibili solizi, aparate de încălzire, generatoare, puncte de încălzire). 

Aproximativ 3 miliarde de euro au fost alocate pentru securitatea energetică a Ucrainei din care 927 milioane de 

euro au fost mobilizate pentru achiziții de gaz; iar capacitatea de export de electricitate a UE este la nivel maxim. 

Detalii aici 👉  

 

 Cea de-a doua rundă de selecție pentru proiecte strategice în domeniul materiilor prime 

critice, organizată în temeiul Regulamentului privind materiile prime critice (RMPC), a 

înregistrat un interes ridicat, Comisia Europeană primind peste 160 de candidaturi. 

Obținerea statutului de „proiect strategic” oferă acces la orientări pentru finanțare publică și privată, 

sprijin din fonduri UE și din partea Băncii Europene de Investiții, precum și vizibilitate în cadrul Planului 

de acțiune RESourceEU. Proiectele situate în UE beneficiază suplimentar de proceduri accelerate de 

autorizare. 

Candidaturile acoperă majoritatea materiilor prime strategice identificate de RMPC și vizează sectoare-

cheie pentru economia europeană, inclusiv baterii (75 de proiecte), pământuri rare pentru magneți 

permanenți (21 de proiecte) și apărare. Din total, 95 de proiecte provin din UE, iar 66 din afara UE, 

inclusiv din state partenere și din țări și teritorii de peste mări. 

Toate proiectele vor fi evaluate cu sprijinul experților independenți, în consultare cu statele membre, 

înainte de adoptarea deciziei finale. 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/eu-electronic-communications-code
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/white-paper-how-master-europes-digital-infrastructure-needs
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/white-paper-how-master-europes-digital-infrastructure-needs
https://commission.europa.eu/topics/defence/safer-together-path-towards-fully-prepared-union_en
https://digital-strategy.ec.europa.eu/ro/library/proposal-regulation-digital-networks-act-dna
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_193
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Context  

Inițiativa se înscrie în obiectivele RMPC, intrat în vigoare în mai 2024, de consolidare a securității economice și a 

autonomiei strategice a Uniunii Europene printr-o aprovizionare diversificată și sustenabilă cu materii prime 

critice. 

Detalii aici👉 

 

 Comisia Europeană a lansat noua Strategie anti-rasism 2026–2030, menită să 

consolideze egalitatea și incluziunea în întreaga Uniune Europeană, pe baza 

experiențelor și rezultatelor Planului de acțiune 2020–2025.  

În ciuda progreselor înregistrate, două treimi dintre cetățenii UE consideră că discriminarea rasială 

rămâne larg răspândită. Obiectivele principale ale strategiei sunt următoarele: 

• Consolidarea cadrului legislativ anti-discriminare al UE: revizuirea Directivei 2000/43/CE 

privind egalitatea rasială, cu posibilitatea introducerii de sancțiuni mai severe, dacă este 

necesar; întărirea normelor UE împotriva discursului de ură și a infracțiunilor motivate de ură, 

inclusiv prin protejarea efectivă a drepturilor victimelor; sprijinirea organismelor naționale 

pentru egalitate de șanse în implementarea și aplicarea legislației europene. 

• Promovarea incluziunii în domenii prioritare: acces echitabil la educație, ocuparea forței de 

muncă, servicii de sănătate și locuire; lansarea unei campanii UE de conștientizare și 

promovare a egalității; susținerea inițiativelor de eliminare a prejudecăților în domeniul 

sănătății și de îmbunătățire a accesului la locuri de muncă pentru grupurile vulnerabile; 

realizarea unui studiu privind riscurile și soluțiile pentru îmbunătățirea accesului la locuire al 

persoanelor din grupurile vulnerabile. 

• Consolidarea parteneriatelor anti-rasism: Continuarea activității Coordonatorului UE pentru 

anti-rasism pentru stimularea dialogului între instituțiile UE, statele membre, societatea civilă 

și mediul academic; creșterea sprijinului pentru organizațiile societății civile implicate în 

combaterea rasismului și promovarea egalității. 

Detalii aici👉  

 

 Comisia Europeană a anunțat un buget inițial de 1,9 miliarde de euro pentru ajutor 

umanitar în 2026, într-un context marcat de creșterea fără precedent a nevoilor globale – 

aproximativ 239 de milioane de persoane au nevoie de asistență;  și de reducerea finanțărilor 

din partea unor donatori internaționali.  

Anunțul a fost făcut de comisarul european pentru egalitate, pregătire și managementul crizelor, Hadja 

Lahbib, care a prezentat acest angajament și în cadrul Forumului Economic Mondial de la Davos. 

 

Bugetul vizează furnizarea de asistență vitală (hrană, adăpost, servicii medicale, protecție pentru 

persoanele vulnerabile și sprijin pentru educația copiilor în zone de criză), reafirmând angajamentul 

UE față de ajutorul umanitar bazat pe principii, în pofida presiunilor crescânde asupra dreptului 

umanitar internațional. 
Principalele alocări regionale includ: 

• 557 milioane euro pentru Africa de Vest și Centrală, Sahel, bazinul Lacului Ciad, Nigeria de Nord-Vest, Africa Centrală, 
Africa de Sud, regiunea Marilor Lacuri și Cornul Africii; 

• 448 milioane euro pentru Orientul Mijlociu, în special pentru Gaza, precum și pentru Irak, Yemen, Siria și Liban; 
• 145 milioane euro pentru Ucraina, pe fondul continuării războiului de agresiune al Rusiei, și 8 milioane euro suplimentar 

pentru proiecte umanitare în Republica Moldova; 
• 126 milioane euro pentru Afganistan, Pakistan și Iran; 
• 95 milioane euro pentru America Centrală și de Sud și Caraibe; 
• 73 milioane euro pentru Asia de Sud-Est și Pacific, cu accent pe criza din Myanmar și impactul acesteia în Bangladesh; 
• 14,6 milioane euro pentru Africa de Nord. 

În plus, peste 415 milioane euro sunt rezervate pentru intervenții rapide în caz de crize neprevăzute la nivel global și pentru 
menținerea lanțurilor strategice de aprovizionare. 

Context: 
Uniunea Europeană și statele sale membre rămân principalul donator global de ajutor umanitar.Comisia 
Europeană oferă asistență umanitară din 1992, în peste 110 țări, prin ONG-uri, organizații internaționale și agenții 
specializate, sprijinite de Centrul European de Coordonare a Răspunsului la Situații de Urgență (ERCC), care 
asigură coordonarea și intervenția rapidă în caz de dezastre majore. 

Pentru a reduce decalajul dintre nevoile umanitare record și resursele disponibile, Comisia Europeană explorează 
implicarea sectorului privat. În acest sens, comisarul Lahbib a avut la Davos discuții cu lideri de afaceri și 
investitori și a co-găzduit, împreună cu Forumul Economic Mondial, evenimentul „Noi alianțe în ajutor și 
dezvoltare” (22 ianuarie), dedicat soluțiilor inovatoare de finanțare. 

Detalii aici 👉  

 

 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/proiectele-strategice-privind-materiile-prime-critice-iau-avant-cadrul-celei-de-doua-runde-de-2026-01-19_ro
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/new-anti-racism-strategy-pushes-equality-all-2026-01-20_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_165
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 Studiu OECD–EUIPO: Legături strânse între produse contrafăcute și exploatarea 

forței de muncă 

Un studiu comun al Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OECD) și al Oficiului 

Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO) arată că comerțul ilicit cu produse 

contrafăcute este strâns legat de exploatarea forței de muncă, inclusiv munca forțată, munca copiilor 

și condițiile de muncă nesigure. 

Combaterea exploatării forței de muncă este esențială nu doar pentru protejarea drepturilor 

lucrătorilor, ci și pentru desființarea rețelelor criminale care stau la baza comerțului global cu produse 

contrafăcute. 

Studiul, intitulat „From Fakes to Forced Labour”, relevă următoarele aspecte principale: 

• Țările sursă de bunuri contrafăcute înregistrează niveluri mai ridicate de muncă forțată, muncă 

infantilă periculoasă, ocupare informală și accidente fatale;  

• Protecțiile slabe ale muncii, inclusiv acoperirea redusă a sindicatelor și lipsa negocierilor 

colective, cresc expunerea lucrătorilor la rețelele de comerț ilicit; 

• Exploatarea forței de muncă este utilizată sistematic pentru reducerea costurilor și 

maximizarea profiturilor ilegale, de la fabrici clandestine fără contracte, la depozite cu muncitori 

imigranți ținuți peste noapte, sau ateliere în care copiii asamblează produse contrafăcute. 

Raportul recomandă răspunsuri politice integrate, printre care: consolidarea guvernanței muncii, 

intensificarea controlului vamal și comercial, colectarea mai bună a datelor, cooperarea strânsă între 

autoritățile muncii, cele vamale și autoritățile de aplicare a legii. 

Detalii aici👉  

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE19 

 

 Întâlnirea Comisiei pentru Afaceri Externe și Europene a Parlamentului cipriot cu o 

delegație a Bundestag-ului Germaniei  

Președintele Comisiei pentru Afaceri Externe și Europene a Camerei Reprezentanților a Republicii 

Cipru, Harris Georgiades, a primit la Nicosia, o delegație a Comisiei pentru Afaceri ale Uniunii Europene 

din Bundestagul Germaniei, condusă de Johannes Schraps, în contextul vizitei oficiale a acesteia în 

Cipru.  

În cadrul discuțiilor au fost subliniate: importanța cooperării strânse între statele membre ale UE într-o 

perioadă de tensiuni geopolitice și provocări de securitate, în special pe perioada deținerii Președinției 

rotative a Consiliului UE de către Cipru; necesitatea ca UE să acționeze ca un actor global credibil, 

consolidând politicile comune de securitate și apărare, alături de politicile sociale; accentul pus de 

Cipru pe cooperare solidă și solidaritate, în special în fața provocărilor din Regiunea Mării Egee și Estul 

Mediteranei; alte priorități ale Președinției cipriote, precum Cadrul financiar multianual și procesul de 

extindere a UE pentru state pregătite să adopte standardele și valorile europene.  

Johannes Schraps a apreciat rolul Ciprului ca partener constructiv în UE și dezideratele Președinției 

cipriote și punând în evidență importanța cooperării interparlamentare pentru schimbul de bune 

practici și consolidarea coeziunii europene.  

Întâlnirea s-a încheiat cu un schimb de opinii asupra unor teme europene și internaționale actuale, 

inclusiv războiul din Ucraina, migrația, Pactul Verde European și independența energetică a UE.  

 

 Întâlnirea Comisiei pentru afaceri europene a Consiliului Național al Republicii 

Slovace cu ministrul de stat al Irlandei  în vederea discutării priorităților Președinției 

irlandeze a Consiliului UE. 

Delegația slovacă a fost condusă de domnul Michal Stuška, președinte interimar al Comisiei pentru 

afaceri europene, și i-a inclus pe vicepreședinta Beáta Jurík, precum și pe membrii Dušan Tittel, Ján 

Mažgút și Branislav Škripek. 

Președintele interimar a subliniat importanța dialogului direct în contextul unui mediu internațional 

dinamic și instabil, și a invitat partea irlandeză să prezinte principalele priorități ale Președinției 

irlandeze, pe care Irlanda o va prelua la 1 iulie 2026. 

Delegația irlandeză a subliniat că, la fel ca în cazul președințiilor anterioare, prioritățile trebuie să 

rămână flexibile, având în vedere schimbările rapide ale contextului geopolitic și economic. Irlanda 

intenționează să se concentreze în principal pe trei domenii-cheie: competitivitatea UE, securitatea și 

apărarea, precum și valorile Uniunii Europene, inclusiv în contextul extinderii UE.  

Delegația a informat, de asemenea, despre intenția de a organiza o reuniune COSAC la Dublin pe 

durata Președinției.  

 
19 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://www.euipo.europa.eu/en/news/new-oecd-euipo-study-reveals-strong-links-between-counterfeiting-and-labour-exploitation
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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Protecția mediului a fost menționată ca prioritate suplimentară, cu accent pe echilibrarea ambițiilor de 

mediu cu impactul economic și practic. În acest context, președintele Stuška a evidențiat faptul că 

competitivitatea reprezintă o prioritate-cheie și pentru Slovacia, menționând impactul negativ al 

prețurilor ridicate la energie și al anumitor aspecte ale inițiativei REPowerEU asupra țărilor dependente 

de energie tradițională. El a subliniat poziția solidă a Slovaciei în sectorul auto și necesitatea unei 

abordări raționale care să echilibreze considerentele de mediu, industriale și sociale.  

De asemenea, au fost remarcate similaritățile dintre prioritățile slovace și irlandeze în domeniul 

agriculturii și al securității alimentare. 

Delegația irlandeză a făcut, de asemenea,  referire la viitoarele negocieri privind Cadrul Financiar 

Multianual, care urmează să fie finalizate probabil în timpul Președinției irlandeze, și a evidențiat 

sprijinul Irlandei pentru o condiționalitate solidă legată de statul de drept, combinată cu deschiderea 

către dialog. 

Discuțiile au vizat și flexibilitatea politicilor climatice și necesitatea unei implementări eficiente a 

legislației UE, diversificarea energetică și cooperarea în domeniul energiei, inclusiv mixul energetic cu 

emisii scăzute de carbon al Slovaciei și rolul energiei nucleare. 

Reuniunea a abordat și teme geopolitice mai largi, inclusiv respectarea suveranității și integrității 

teritoriale, precum și modelul de dezvoltare economică al Irlandei, cu accent pe educație, apartenența 

la UE și investițiile pe termen lung. 

 

 Parlamentul Suediei (Riksdag) a dezbătut în plen, la 21 ianuarie a.c., raportul anual al 

Comisiei pentru Constituție privind aplicarea principiului subsidiarității în 2024. 

Comisia pentru Constituție a analizat critic modul în care Comisia Europeană tratează propunerile 

legislative care sunt prezentate ca fiind de competență exclusivă a UE.  

În raport se subliniază că lista competențelor exclusive a UE este stabilită clar în Articolul 3 din Tratatul 

privind funcționarea Uniunii Europene (TFEU), iar această listă trebuie respectată atunci când se decide 

dacă subsidiaritatea se aplică sau nu. 

Comisia consideră că nu este suficient ca instituțiile UE să decidă singure că o competență este 

exclusivă; parlamentele naționale trebuie să poată evalua ele însele, caz cu caz, dacă o propunere 

cade sub competență exclusivă sau nu, în lipsa unei decizii clare a Curții de Justiție a UE. 

Parlamentarii suedezi cer ca instituțiile UE să explice clar baza juridică a fiecărei propuneri legislative 

și de ce nu se consideră că subsidiaritatea se aplică, pentru ca parlamentele naționale să poată face 

o verificare corectă. 

Riksdag-ul rămâne unul dintre cele mai active parlamente în materie de analiză a subsidiarității, 

întocmind anual rapoarte și statistici despre modul în care aplică acest principiu în examinarea 

propunerilor legislative europene.  

 

 În cadrul celei de-a 19-a sesiuni plenare din 21 ianuarie 2026, Senatul Republicii 

Cehe a dezbătut rezultatele reuniunii Consiliului European din 18 decembrie 2025. 

Dezbaterea, introdusă de viceprim-ministrul Karel Havlíček, a avut un ton preponderent critic, 

reflectând configurația politică a Senatului, dominat de partidele de opoziție, spre deosebire de Camera 

Deputaților, unde partidele aflate la guvernare dețin majoritatea. 

Mai mulți senatori au criticat poziția Guvernului și a prim-ministrului Andrej Babiš privind refuzul de a 

garanta un împrumut pentru Ucraina. Senatorul Pavel Fischer a atras atenția asupra riscurilor de 

dezinformare și manipulare informațională externă, subliniind necesitatea unei strategii 

guvernamentale clare și rolul esențial al mass-mediei publice, avertizând totodată asupra intenției 

Guvernului de a reduce independența acestora prin abolirea taxelor de licență. Senatul a luat act de 

informațiile prezentate. 

Separat, Senatul a dezbătut participarea Republicii Cehe la reuniunea recentă a Coaliției de voință și 

sprijinul pentru Ucraina, adoptând două rezoluții. Acestea reafirmă faptul că securitatea Ucrainei este 

o condiție prealabilă pentru securitatea Europei și identifică Rusia drept principala amenințare la 

adresa securității cehe și europene. De asemenea, Senatul și-a exprimat sprijinul ferm pentru Ucraina, 

s-a delimitat de unele declarații recente ale reprezentanților partidelor de guvernământ și a reafirmat 

angajamentul față de apartenența Republicii Cehe la UE și NATO. 

 

 Parlamentul Sloveniei își consolidează rolul în promovarea educației civice și a 

participării tinerilor la viața politică, prin lansarea unei noi publicații de tip bandă 

desenată denumită “Adunarea Națională ilustrată”, realizată cu ocazia celei de-a 35-

a aniversări a independenței Sloveniei.  

Noua publicație continuă proiectul de succes Constituția ilustrată (2011) și demonstrează modul în 

care conținutul juridic și politic poate fi adaptat pentru publicul tânăr într-un format modern, accesibil 
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și atractiv. Banda desenată include și elemente legate de Uniunea Europeană, explicând relația dintre 

Adunarea Națională și UE, precum și rolul Sloveniei în procesul decizional european. 

Prezentarea oficială a publicației va avea loc pe 8 februarie, de Ziua Culturii Slovene. Prin acest 

demers, Parlamentul sloven oferă un exemplu de bună practică la nivel european în ceea ce privește 

traducerea conceptelor politice complexe într-un limbaj vizual ușor de înțeles pentru generațiile 

viitoare. 

Adunarea Națională ilustrată va fi disponibilă în limbile slovenă, engleză, italiană și maghiară, iar 

banda desenată dedicată relației cu Uniunea Europeană se numără printre primele secțiuni traduse în 

limba engleză. 

 

 
CORESPONDENŢĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al 

Senatului pe lângă Parlamentul European  
 

 

PRIORITĂŢILE PREȘEDINŢIEI CIPRULUI LA CONSILIUL UNIUNII EUROPENE 

 

Cipru a preluat președinția rotativă a Consiliului Uniunii Europene la 1 ianuarie 2026 și va deține 

această funcție până la 30 iunie 2026. Cipru a preluat mandatul de la Danemarca și va preda ștafeta 

Irlandei. 

Republica Cipru este o democrație prezidențială, președintele fiind șeful statului și al guvernului; nu 

există funcția de prim-ministru. Acest sistem prezidențial complet este unic în rândul statelor membre 

ale UE. 

Conform Constituției, puterea executivă este exercitată în comun de un președinte greci-cipriot și un 

vicepreședinte turco-cipriot, prin intermediul unui Consiliu de Miniștri numit de aceștia (șapte și, 

respectiv, trei miniștri). 

În 1963, vicepreședintele turco-cipriot și cei trei miniștri turco-ciprioți s-au retras din guvern, iar de 

atunci guvernul funcționează, din necesitate, exclusiv cu miniștri greco-ciprioți20, numărul ministerelor 

fiind ulterior majorat la 11. În plus, președintele Republicii a numit, în conformitate cu legislația 

națională relevantă, cinci miniștri adjuncți. Funcția de vicepreședinte rămâne vacantă. 

Funcția de ministru adjunct pentru afaceri europene a fost creată special pentru președinție și va 

înceta după încheierea mandatului Ciprului. 

Actualul președinte al Republicii este Nikos Christodoulides, aflat în funcție din 1 martie 2023, în 

urma alegerilor prezidențiale din februarie 2023. Mandatul său, dar și al Consiliului de miniștri este de 

5 ani, următoarele alegeri prezidențiale fiind programate pentru februarie 2028. Președintele 

Christodoulides este independent, susținut de Partidul Democrat (DIKO - S&D), Mișcarea pentru 

Social-Democrație - Alianța Cetățenilor (EDEK - S&D) și Alinierea Democratică (DIPA - Renew). 

 

Camera Reprezentanților (Vouli Antiprosopon) este organul legislativ național unicameral. 

Mandatele celor 56 de parlamentari sunt de 5 ani, printr-un sistem apropiat de reprezentarea 

proporțională simplă. Există trei locuri alocate grupurilor religioase (armeni, latini și maroniți) 

suplimentar față de cele 56, dar fără drept de vot. Alte 24 de locuri sunt alocate comunității turco-

cipriote, însă acestea sunt vacante din 1964. 

În prezent, în Camera Reprezentanților sunt reprezentate următoarele partide care au depășit pragul 

electoral de 3,6%: 
- Adunarea Democratică (DISY):17; 
- Partidul Progresist al Oamenilor Muncii (AKEL):15; 
- Partidul Democrat (DIKO):9; 
- Frontul Popular Național (ELAM):3; 
- EDEK:2; 
- DIPA:4; 

 
20 Sintagma „din necesitate” se referă la situația juridico - constituțională excepțională a Republicii Cipru. Constituția din 1960 

prevedea participarea obligatorie a comunităților greco-cipriotă și turco-cipriotă la exercitarea puterii executive, inclusiv prin 

desemnarea de miniștri din ambele comunități. 

În urma crizei constituționale din 1963–1964, reprezentanții comunității turco-cipriote au încetat să mai participe la instituțiile 

statului. Pentru a evita blocarea funcționării statului, Curtea Supremă a Ciprului a consacrat doctrina necesității, care permite 

aplicarea temporară a unor soluții derogatorii de la prevederile constituționale stricte. 

În acest temei, Guvernul Republicii Cipru funcționează exclusiv cu miniștri greco-ciprioți, nu ca opțiune politică, ci ca măsură 

indispensabilă pentru continuitatea instituțională a statului, până la o soluționare politică a problemei cipriote. Situația este 

considerată provizorie și este acceptată la nivel internațional, inclusiv de  ONU și Uniunea Europeană. 
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- Mișcarea ecologistă:2; 
- Independenți:2; 
- Deputat socialist independent:1; 
- Deputat pentru circumscripția Larnaca:1. 

Actualul parlament se va dizolva la sfârșitul lunii martie 2026, înaintea alegerilor parlamentare din 20 

mai 2026.  

 

PRIORITĂŢILE POLITICE 

  

Autonomia este conceptul-cheie al programului cipriot, extins asupra domeniilor securității și 

apărării, competitivității, deschiderii în materie de politică externă, valorilor și afacerilor sociale, 

precum și asupra Cadrului financiar multianual.  

  

Programul subliniază necesitatea ca Europa să acționeze independent în geopolitică și apărare, inclusiv 

prin consolidarea cooperării UE - NATO, îmbunătățirea securității maritime, a securității apei și 

a securității interne.  

În cadrul capitolului privind geopolitica și politica externă, președinția Cipru accentuează continuarea 

sprijinului diplomatic, politic, economic, militar, energetic și umanitar pentru Ucraina, precum și 

angajamentul său pentru o pace justă și durabilă, care să respecte suveranitatea și integritatea 

teritorială a UA.  

Având cele mai mare număr de cereri de azil pe cap de locuitor în 2024,  și al doilea cel mai mare 

număr de returnări în al doilea trimestru al anului 2025, Cipru se concentrează pe gestionarea 

eficientă a migrației, prin îmbunătățirea cooperării cu țările terțe și prin înființarea de centre 

de returnare. 

Cipru dorește să promoveze extinderea UE, să acorde o atenție deosebită relațiilor cu Vecinătatea 

Sudică a UE și cu statele din Golf, cooperării cu SUA; să promoveze comerțul bazat pe reguli, 

inclusiv prin acorduri de liber schimb cu India și Emiratele Arabe Unite; și să consolideze 

capacitatea de răspuns eficient la crize.  

Simplificarea, în special în interesul IMM-urilor, îmbunătățirea pieței unice, uniunea piețelor de 

capital, inclusiv prin crearea unei uniuni a economiilor și investițiilor, suveranitatea 

energetică și digitală, conectivitatea interregională, producția durabilă și sisteme alimentare 

stabile se numără printre prioritățile din domeniul economic. 

Președinția va acționa pentru contracararea atacurilor la adresa democrației, inclusiv a 

dezinformării, a ingerințelor străine și a atacurilor împotriva libertății mass-mediei. Alte priorități includ 

locuințele la prețuri accesibile, reducerea sărăciei, un mediu online sigur pentru copii, 

condiții de muncă echitabile, disponibilitatea produselor medicamentoase și combaterea 

discriminării.  

  

Cipru va continua lucrările privind Cadrul Financiar Multianual al UE pentru perioada 2028 - 

2034. 

Prioritățile sunt aliniate cu Programul de lucru al Comisiei pentru anul 2026.  

 

DOSARE LEGISLATIVE 

 

Competitivitate: Cipru va prelua lucrările privind pachetele legislative de simplificare. Având în 

vedere că unele acorduri au fost deja încheiate sub președințiile anterioare, negocierile 

interinstituționale pot începe pentru alte propuneri Omnibus, Parlamentul European urmând să își 

adopte pozițiile, la începutului anului, pentru cele cinci dosare din Omnibusul pentru apărare 

(Omnibus V); iar, în primăvară, pentru cele patru dosare din Omnibus IV privind întreprinderile cu 

capitalizare medie. PE trebuie, de asemenea, să își formuleze poziția asupra Omnibus privind 

substanțele chimice (Omnibus VI). Președinția își propune finalizarea negocierilor pentru toate 

aceste dosare.  

Cipru are în lucru mai multe inițiative noi: Omnibusul digital privind Inteligența Artificială, 

Omnibusul pentru mediu, Omnibusul pentru sectorul auto și Omnibusul pentru siguranța 

alimentelor și furajelor, precum și două pachete Omnibus privind produsele energetice și 

impozitarea acestora. PRES intenționează să avanseze negocierile în CONS pentru toate aceste 

dosare.  

 

În domeniul economiei și finanțelor, Cipru: 
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• are în vedere continuarea negocierilor cu PE privind un cadru pentru accesul la date 

financiare.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0205(COD) 

• își propune să inițieze lucrările în CONS asupra mai multor propuneri din domeniul serviciilor 

financiare: pachetul privind integrarea piețelor, Regulamentul privind informațiile 

privind durabilitatea în sectorul serviciilor financiare, pensiile ocupaționale, Produsul 

Paneuropean de Pensii Personale, precum și revizuirea Actului privind materiile prime 

critice.  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX:52025PC0841 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0362(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0363(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0385(COD) 

• va lucra la cel de-al 28-lea regim al societăților în materie de impozitare, așteptat în 

martie 2026.  

• se va concentra, totodată, pe negocierile cu PE privind cadrul de securitizare, precum și 

asupra monedei digitale euro, spre finalul mandatului. Mai mult, Cipru dorește finalizarea 

negocierilor privind statisticile nefinanciare referitoare la bunurile imobile comerciale. 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0052(COD) 

 

În domeniul pieței interne, CONS așteaptă ca PE să își formuleze poziția cu privire la modificarea 

Directivei 2004/37/CE în ceea ce privește adăugarea de substanțe.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0232(COD) 

 

De asemenea, Cipru dorește finalizarea negocierilor pentru propunerea de Regulament al 

Parlamentului European și al Consiliului de stabilire a unui cadru pentru consolidarea 

disponibilității și a securității aprovizionării cu medicamente critice, precum și a 

disponibilității și accesibilității medicamentelor de interes comun (opinie Senat).  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0102(COD) 

 

Cipru își propune să avanseze către o poziție a CONS privind precursorii drogurilor, simplificarea 

țintită a normelor UE pentru dispozitivele medicale pentru diagnosticul in vitro, propunerea de 

Regulament privind siguranța, reziliența și sustenabilitatea activităților spațiale în Uniune 

(opinie Senat), pachetul privind certificatele suplimentare de protecție a proprietății intelectuale, 

precum și cele două dosare privind impozitarea produselor din tutun (PE urmează să își formuleze 

pozițiile doar după încheierea PRES Cipru). 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0384(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0335(COD) 

 

PRES intenționează, de asemenea, să înregistreze progrese în cadrul CONS privind Regulamentul 

referitor la dispozitivele medicale, Actul privind biotehnologia și extinderea mecanismului 

de ajustare a carbonului la frontieră (CBAM) la mai multe produse.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0404(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0406(COD) 

 

Cipru se angajează să înceapă lucrările privind pachetul legislativ în domeniul drogurilor, Actul 

privind acceleratorul industrial (așteptat la 28 ianuarie ) și discutarea viitoarelor propuneri, inclusiv 

Actul european al inovării, Actul privind achizițiile publice, inițiativa privind închirierile pe termen scurt, 

revizuirea Regulamentului REACH și Centru pentru materii prime critice, așteptate în prima jumătate 

a anului 2026.  

 

În domeniul transporturilor, Președinția va trebuie să gestioneze etapele cu termen strict ale procedurii 

în a doua lectură privind drepturile pasagerilor aerieni.21 În plus, Cipru își propune să finalizeze 

negocierile în trilog pentru celelalte două dosare din Pachetul privind drepturile pasagerilor, să 

lanseze negocieri interinstituționale după ce PE își va stabili poziția cu privire la directivele 

privind inspecția tehnică periodică a autovehiculelor și a remorcilor acestora (opinie Senat) 

și privind documentele de înmatriculare a vehiculelor (opinie Senat), și să continue 

negocierile pentru directiva privind stabilirea, pentru anumite vehicule rutiere care circulă 

 
21 Detalii în Buletin, pagina 5. 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0205(COD)
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX:52025PC0841
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0362(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0363(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0385(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0052(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0232(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0102(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0384(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0335(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0404(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0406(COD)
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în interiorul Comunității, a dimensiunilor maxime autorizate în traficul național și 

internațional și a greutății maxime autorizate în traficul internațional (opinie Senat). 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2013/0072(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0097(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0096(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0265(COD) 

 

Cipru dorește să obțină o poziție a CONS privind emisiile de CO2 ale vehiculelor grele și renunțarea 

la schimbarea sezonieră a orei, ambele dosare fiind blocate de ani de zile. 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0134(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2018/0332(COD) 

 

Noile propuneri pentru Cipru includ pachetul pentru sectorul auto, cu revizuirea standardelor de 

CO2 pentru vehicule ușoare și ecologizarea flotelor corporative. Planificarea prevede progrese asupra 

acestor două dosare.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0420(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0421(COD) 

 

Legislația în domeniul energiei aflată pe agenda PRES include cele două noi propuneri din Pachetul 

privind rețelele europene, pentru care Cipru urmărește adoptarea unei abordări generale până la 

finalul mandatului său, precum și consolidarea securității energetice (propunere așteptată în primul 

trimestru 2026). Cipru dorește să negocieze cu PE privind Mecanismul pentru Interconectarea 

Europei, pentru care PRES DK a obținut deja un mandat parțial. În schimb, Cipru nu a oferit indicații 

privind impozitarea produselor energetice.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0221(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2021/0213(CNS) 

 

În domeniul digital, o nouă propunere aflată pe masa PRES este Portofelul European pentru 

Întreprinderi, asupra căruia Cipru dorește să avanseze. În plus, Comisia urmează să prezinte Actul 

privind securitatea cibernetică și Actul privind rețelele digitale, precum și Actul privind 

dezvoltarea cloud și IA, Actul privind cipurile și Actul cuantic. Cipru se angajează să înceapă 

lucrările privind aceste două dosare.  

Securitate și apărare 

 

În domeniul migrației, PRES își propune să înceapă negocierile în trilog referitoare la Directiva 

privind returnările (opinie Senat), în moment în care PE își va adopta poziția. De asemenea, PRES 

își dorește adoptarea unei abordări generale și finalizarea negocierilor interinstituționale privind 

prevenire și combatere a facilitării intrării, tranzitului și șederii neautorizate în Uniune, 

dosar pentru care PE este pregătit să negocieze. 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0059(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0439(COD) 

 

În domeniul apărării, Cipru se concentrează asupra propunerii privind mobilitatea militară, alături 

de Omnibusul privind apărarea.  

Un obiectiv important este ajungerea rapidă la un acord privind finanțarea viitoare a Ucrainei prin 

intermediul împrumutului asociat reparațiilor pentru Ucraina. 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/3502(COD) 

Justiție și afaceri interne 

 

PRES  intenționează să finalizeze negocierile în cadrul CONS privind Regulamentul referitor la 

filiație (opinie Senat). 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2022/0402(CNS) 

 

În vederea îmbunătățirii combaterii criminalității organizate transfrontaliere, ciprioții se angajează să 

inițieze lucrările în cadrul CONS asupra propunerilor de consolidare a Europol și Eurojust, în al 

doilea trimestru 2026.  

Cipru va urmări obținerea unei poziții a CONS asupra Pachetului privind apărarea democrației, 

PE fiind pregătit să negocieze. 

 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2013/0072(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0097(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0096(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0265(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0134(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2018/0332(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0420(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0421(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0221(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2021/0213(CNS)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0059(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0439(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/3502(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2022/0402(CNS)
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PRES va continua negocierile în trilog privind aplicația UE pentru credențiale digitale de călătorie 

(opinie Senat).  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0670(COD) 

 

De asemenea, Cipru dorește continuarea negocierilor cu PE privind directiva referitoare la 

infracțiunile de abuz sexual asupra copiilor (opinie Senat) și să le finalizeze pe cele privind 

regulamentul pentru prevenirea și combaterea acestui tip de infracțiune. Se preconizează un acord 

înainte de luna aprilie, pentru a evita prelungirea derogării de la Directiva e-PrivaCipru. 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0035(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2022/0155(COD) 

 

Social 

Finalizarea negocierilor de lungă durată privind propunerea din 2016 referitoare la coordonarea 

sistemelor de securitate socială este una dintre ambițiile PRES. Aceasta va începe negocierile în 

trilog privind noile norme referitoare la Fondul european de ajustare la globalizare și va încerca 

să avanseze asupra Directivei privind stagiile.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2016/0397(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0073(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0068(COD) 

 

Agricultură 

Noile norme privind consolidarea poziției fermierilor în cadrul lanțului de aprovizionare cu 

alimente (opinie Senat) reprezintă principalul trilog în curs în domeniul agriculturii pe care PRES 

Cipru dorește să îl continue.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0319(COD) 

Se preconizează începerea negocierilor în cadrul trilogului privind materialul de reproducere 

a plantelor (opinie Senat), de îndată ce PE va fi pregătit la începutul anului. 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0227(COD) 

precum și privind pescuitul în Marea Mediterană.  

 

PRES intenționează să avanseze lucrările privind protecția animalelor în timpul transportului 

(opinie Senat), transpunerea recomandărilor organizațiilor regionale de gestionare a pescuitului și 

statisticile din domeniul pescuitului (opinie Senat). 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0448(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0246(COD) 

 

UE globală 

PRES Cipru va aborda Decizia Consiliului privind încheierea în numele Uniunii a Acordului de parteneriat 

dintre Uniunea Europeană și statele membre ale acesteia, pe de o parte, și Piața Comună a Sudului, 

Republica Argentina, Republica Federativă a Braziliei, Republica Paraguay și Republica Orientală a 

Uruguayului, pe de altă parte (MERCOSUR) și poziția PE.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0192(NLE) 

De asemenea, PRES Cipru va primi pozițiile PE privind ajustarea taxelor vamale la importul 

anumitor mărfuri originare din Statele Unite ale Americii și deschiderea unor contingente 

tarifare pentru importurile anumitor mărfuri originare din Statele Unite ale Americii și privind 

neaplicarea taxelor vamale la importurile de anumite mărfuri, înainte de a începe negocierile în cadrul 

trilogului, dacă CONS este pregătit.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0261(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0260(COD) 

PRES va lucra pentru finalizarea negocierilor în cadrul trilogului privind abordarea efectelor 

comerciale negative ale supra capacității mondiale pe piața oțelului din Uniune, și va încerca 

să ajungă la un acord cu PE privind instituirea Codului vamal al Uniunii.  

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0726(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0156(COD) 

 

Chestiuni instituționale urgente 

PRES Cipru preia lucrările privind Cadrul Financiar Multianual. Cipru s-a angajat să avanseze 

programele sectoriale din cadrul CFM, urmărind obținerea unor abordări generale parțiale 

pentru, inter alia, planurile naționale și Fondul pentru competitivitate. La reuniunea Consiliului 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0670(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0035(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2022/0155(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2016/0397(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0073(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0068(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2024/0319(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0227(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0448(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0246(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0192(NLE)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0261(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0260(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0726(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2023/0156(COD)
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European din iunie 2026, PRES dorește, de asemenea, să finalizeze un cadru de negociere cu cifre 

orientative, care va constitui o modificare a propunerii inițiale a COM.  

Mai mult, Cipru va aborda resursele proprii și Regulamentul privind cadrul de performanță.  

 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINŢIEI ȘI A GUVERNULUI 
 

 Comandantul Suprem al Forțelor Aliate din Europa (SACEUR) și al Comandamentului 

European al Armatei Statelor Unite ale Americii (USEUCOM), generalul Alexus G. 

Grynkewich, a efectuat în perioada 18 - 19 ianuarie 2026 o vizită oficială în România, 

prilej cu care a avut întrevederi la cel mai înalt nivel cu Președintele României, Prim-

ministrul și conducerea Ministerului Apărării Naționale. 

 

Luni, 19 ianuarie, Președintele României, Nicușor Dan, l-a primit pe generalul Grynkewich la Palatul 

Cotroceni.Discuțiile s-au concentrat asupra provocărilor de securitate din regiunea Mării Negre, 

generate de războiul de agresiune al Federației Ruse împotriva Ucrainei, inclusiv asupra incidentelor 

repetate de pătrundere a dronelor în spațiul aerian al României. Președintele a salutat lansarea 

Operațiunii NATO Eastern Sentry, menită să consolideze postura de descurajare și apărare a Alianței 

pe întreg Flancul Estic, și a reafirmat angajamentul României de a rămâne un aliat credibil și 

responsabil, inclusiv prin respectarea țintei de cheltuieli pentru apărare asumate la Summitul NATO 

de la Haga din 2025.Generalul Grynkewich a apreciat rolul strategic al României pentru securitatea 

regională și euroatlantică și a subliniat atenția constantă acordată de NATO evoluțiilor de securitate 

din zonă. 

Detalii aici👉 

 

În aceeași zi, generalul Grynkewich a fost primit la Palatul Victoria de Prim-ministrul Ilie Bolojan. 

Întrevederea a avut loc într-un context strategic marcat de necesitatea întăririi posturii de descurajare 

și apărare a NATO pe Flancul Estic. Premierul a mulțumit pentru sprijinul aliat acordat României, 

inclusiv prin Inițiativa Santinela Estică, și a subliniat importanța unei prezențe aliate robuste la Marea 

Neagră și a unei abordări unitare la nivelul Alianței.Au fost prezentate măsurile naționale de 

consolidare a apărării, inclusiv creșterea bugetului apărării și utilizarea Programului SAFE, în valoare 

de 16,68 miliarde de euro, pentru modernizarea industriei de apărare și a infrastructurii de mobilitate 

militară. Discuțiile au vizat și situația din Ucraina, stadiul negocierilor de pace și măsurile de protejare 

a spațiului aerian. La întrevedere au participat membri ai Guvernului României și însărcinatul cu afaceri 

a.i. al Ambasadei SUA la București, Michael L. Dickerson. 

Detalii aici👉 

 

Tot luni, la sediul Ministerului Apărării Naționale, ministrul apărării, Radu Miruță, și șeful Statului Major 

al Apărării, generalul Vlad Gheorghiță, au avut o întrevedere cu generalul Grynkewich. Discuțiile au 

evidențiat angajamentul ferm al României și al NATO pentru consolidarea securității regionale, 

adaptarea posturii de descurajare și apărare în fața amenințărilor actuale și importanța strategică a 

Mării Negre. Au fost analizate prioritățile pentru Summitul NATO de la Ankara, programat pentru luna 

iulie 2026, precum și implementarea deciziilor adoptate la Summitul de la Haga privind creșterea 

investițiilor în apărare. În acest context, generalul Grynkewich a mulțumit României pentru contribuția 

la mecanismul PURL22 de sprijinire a apărării Ucrainei. Un subiect distinct l-a constituit războiul hibrid 

și modalitățile de contracarare a acestuia. 
În cadrul vizitei, duminică, 18 ianuarie, generalul Alexus G. Grynkewich a vizitat Baza Militară 99 Deveselu, unde s-a întâlnit cu 
militari români și americani și a discutat cu conducerea militară română despre misiunile și capabilitățile operaționale ale bazei, 
cooperarea bilaterală și aliată, precum și consolidarea interoperabilității în cadrul NATO. 

Detalii aici👉 

 

 Participarea României la Forumul Economic Mondial de la Davos 2026 

România participat, la invitația președintelui Forumului Economic Mondial, la cea de-a 56-a reuniune 

anuală a organizației, desfășurată în localitatea Davos-Klosters din Elveția, în perioada 19-23 ianuarie 

2026, cu cea mai consistentă delegație guvernamentală dintre toate edițiile conferinței. 

 
22 Mecanismul PURL (Prioritised Ukraine Requirements List) este o inițiativă coordonată între Statele Unite, NATO și 

parteneri europeni pentru a accelera sprijinul militar oferit Ucrainei în contextul agresiunii ruse. 

https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/primirea-de-catre-presedintele-romaniei-nicusor-dan-a-generalului-alexus-g-grynkewich-comandantul-suprem-al-fortelor-aliate-din-europa-saceur-si-al-comandamentului-european-al-armatei-statelor-unite-ale-americii-useucom
https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-generalul-alexus-g-grynkewich-comandantul-suprem-al-fortelor-aliate-din-europa-saceur-i-al-comandamentului-european-al-armatei-statelor-unite-ale-americii-useucom&page=2
https://www.mapn.ro/cpresa/19118_intalnirea-conducerii-mapn-cu-comandantul-suprem-al-for%C8%9Belor-aliate-din-europa,-la-bucure%C8%99ti
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Delegația română a fost formată din: Oana Țoiu, ministrul Afacerilor Externe; Dragoș Pîslaru, ministrul 

Investițiilor și Proiectelor Europene; Bogdan Ivan, ministrul Energiei; și Radu Burnete, consilier 

prezidențial. 

Ediția din 2026 a avut drept temă centrală "A spirit of dialogue" (Un spirit al dialogului) și a reunit 

oficiali de nivel înalt - președinți, prim-miniștri, miniștri, reprezentanți ai celor mai importante 

organizații și instituții internaționale;  precum și ai mediului academic, presă și ONG-uri. 

Agenda discuțiilor s-a concentrat în jurul a cinci provocări majore la nivel global: Cooperarea într-o 

lume contestată, Deblocarea unor noi surse de creștere, Investițiile în capitalul uman, Promovarea 

responsabilă a inovației, și Creșterea prosperității globale. 

 

Pe fondul unor fragmentări politice și ideologice tot mai evidente, WEF și-a propus ca ediția din 2026 

a Forumului să reprezinte o platformă imparțială de dialog și contextul unor discuții internaționale în 

marja agendei privind noile evoluții în dinamica relațiilor transatlantice. 

 

Membrii Delegației României au avut o agendă de lucru intensă cu intervenții în paneluri oficiale și 

întâlniri strategice. 

Ministrul Afacerilor Externe, Oana Țoiu, a susținut intervenții în cadrul: 

✓ Panelulului "Staying Grounded in an Age of Uncertainty" - în cadrul căruia a pledat pentru o 

diplomație pragmatică, evidențiind tranziția rapidă a României, care și-a mărit de zece ori 

Produsul Intern Brut într-o singură generație, și deschiderea țării de a împărtăși experiența sa 

în domenii strategice; și  

✓ Panelulului "Can Russia sustain a wartime economy?" - unde a analizat impactul pe termen 

lung al economiei de război asupra stabilității regionale și rolul României ca furnizor de 

securitate la Marea Neagră, inclusiv pentru fluxurile comerciale;  ca producător de energie, și 

ca țară care susține aspirațiile de aderare la UE ale statelor din regiune. 

✓ Sesiunii „Next-Generation Trade Facilitation” în cadrul căreia decidenți de top din peste 10 țări 

și reprezentanți ai instituțiilor internaționale de profil, inclusiv OMC și WCO, au discutat 

adaptarea fluxurilor comerciale globale la noile realități geopolitice. În intervenția sa, Oana 

Țoiu a subliniat importanța integrării considerentelor geopolitice în deciziile economice și a 

propus diversificarea lanțurilor de valoare și a piețelor de desfacere pentru a răspunde nevoii 

crescute de autonomie strategică la nivel global. 

Agenda Ministrului de externe român a inclus întâlniri cu șefi de guvern, cu miniștri de externe, cu 

delegația Congresului SUA și cu experți din comunitatea de securitate și mediul academic, printre 

care: Mark Rutte,  secretarul general al NATO;  Alexandru Munteanu, premierul Republicii Moldova;  

Ignazio Cassis, Consiliul Federal al Elveției;  David van Weel,  ministrul de externe al Țărilor de Jos;  

Espen Barth Eide, ministrul de externe al Norvegiei și Svetlana Tihanovskaia,  lidera forțelor 

democratice din Belarus. De asemenea, ministra a avut întrevederi cu comisari europeni și directori ai 

organizațiilor internaționale NATO, OSCE, Agenția Spațială Europeană și UNESCO. 

 

Ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Dragoș Pîslaru, a participat la sesiunea "How Housing 

Became a Bottleneck", în cadrul căreia s-a referit la importanța investițiilor în infrastructura locativă 

pentru economie și mobilitatea forței de muncă. 

În declarațiile  referitoare la tensiunile dintre SUA și UE reflectate în discursurile de la Davos, ministrul  

a arătat că „Este în primul rând miza dialogului, într-o perioadă de tensiune. Eu aș folosi o metaforă, 

vă mărturisesc că imaginea mea este că asistăm la un divorț, în care cele două părți își prezintă 

argumentele.”;  adăugând „Așa cum am folosit metafora cu divorțul, există și zona aceea de consiliere 

de cuplu. Cred că există încă multe șanse pentru ca lucrurile să nu deraieze complet (...). Asta nu 

înseamnă că nu trebuie să ne pregătim pentru o situație în care într-adevăr vom avea o diplomație 

diferită, cu confruntări de blocuri, cu accente regionale mult mai puternice, lumea caută acum să se 

replieze și să vadă cu cine se poate alia. Nu poți să rămâi pe cont propriu în momentul de față, la cum 

arată lucrurile”. 

 

Ministrul Energiei, Bogdan Ivan, a avut o agendă extrem de intensă la Davos, participând pentru a 

doua oară consecutiv la acest forum. Ministrul roman a fost speaker în cadrul panelulului "Can Europe 

Compete on Clean Power?" (Poate Europa să concureze în domeniul energiei curate?).  

În cadrul acestui panel, ministrul s-a referit la competitivitatea industrială a Europei în tranziția către 

energia verde. 

Ministrul a arătat că "dublarea resurselor de energie este singura modalitate de a reduce prețurile 

energiei" și a insistat că "cele mai importante sunt deciziile bazate pe date, nu pe ideologie." De 

asemenea, a subliniat necesitatea debirocratizării accesării fondurilor europene. 

https://jurnalul.ro/stiri/politica/pislaru-davos-divort-cele-doua-parti-prezentare-argumente-1021711.html
https://financialintelligence.ro/bogdan-ivan-la-davos-dublarea-resurselor-de-energie-este-singura-modalitate-de-a-reduce-preturile-energiei-trebuie-sa-discutam-foarte-clar-despre-debirocratizarea-accesarii-fondurilor-europene/
https://financialintelligence.ro/bogdan-ivan-la-davos-dublarea-resurselor-de-energie-este-singura-modalitate-de-a-reduce-preturile-energiei-trebuie-sa-discutam-foarte-clar-despre-debirocratizarea-accesarii-fondurilor-europene/
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Ministrul a anunțat că România planifică să aducă mai multe resurse de gaze și GNL din SUA prin 

Coridorul Vertical, prin Grecia, Bulgaria și România, către vecinii din regiune, pentru a crește 

lichiditatea pieței și a reduce prețurile. Referindu-se la investițiile în construcția a două noi unități 

nucleare la Cernavodă și proiectul SMR de la Doiceşti, ministrul roman a subliniat că "Energia nucleară 

nu este o dezbatere teoretică. Este o decizie strategică, legată direct de securitatea energetică, de 

prețuri și de competitivitatea economiei". 

Bogdan Ivan a avut întrevederi cu numeroși oficiali de nivel înalt, dintre care: Chris Wright, Secretarul 

Energiei al SUA, cu care a discutat despre proiecte mari din energie și finanțările necesare;  Rafael 

Mariano Grossi, Directorul General al Agenției Internaționale pentru Energie Atomică, cu care a 

abordat rolul energiei nucleare în România; cu Howard Lutnick, Secretarul Comerțului în Administrația 

Trump, pentru a discuta despre investiții în energie; precum și cu  Eric Trump, președintele Trump 

Organization; cu Isaac Herzog, președintele Israelului; cu Alexandru Munteanu, prim-ministrul 

Republicii Moldova; cu Pralhad Venkatesh Joshi, ministrul indian al Energiei Regenerabile; cu Ebba 

Busch,  ministrul Energiei din Suedia; cu Roxana Mânzatu, vicepreședinte executiv al Comisiei 

Europene; și cu Dr. Mehmet Oz, coordonatorul programelor federale Medicare și Medicaid din SUA. 
Etapele următoare: 

Conform declarațiilor Premierului Ilie Bolojan despre reprezentarea României la Davos, miniștrii îi vor prezenta 
luni, 26 ianuarie a.c., contactele stabilite și proiectele potențiale, în vederea evaluării și valorificării acestora în 
interes național.  

Surse: 
✓ https://www.mae.ro/node/67977 

✓ https://www.mae.ro/node/68009 

✓ https://www.mae.ro/node/68002 

✓ Ilie Bolojan: Luni voi analiza discuțiile miniștrilor români despre oportunitățile create la Davos 

 

 Consolidarea cooperării României cu Centrul Comun de Cercetare al Comisiei 

Europene în domeniul nuclear 

La data de 20 ianuarie 2026, secretarul de stat Marius-Viorel Poșa a avut, la sediul Ministerului 

Energiei, o reuniune cu reprezentanții Directorate-General for Joint Research Centre (JRC) din cadrul 

Comisiei Europene, în contextul unei misiuni JRC în România. Din delegația JRC au făcut parte Ulla 

Engelmann, director pentru Siguranță și Securitate Nucleară, Dan Chirondojan, director pentru 

Operațiuni și Management, și Liliana Pasecinic, șef adjunct de serviciu. La discuții a participat și 

delegația Comisiei Naționale pentru Controlul Activităților Nucleare (CNCAN), reprezentată de 

președintele Cantemir Ciurea-Ercău și de Maria Oprișescu, director. 

 

Discuțiile s-au concentrat asupra domeniului nuclear, având ca obiectiv principal consolidarea 

cooperării dintre Ministerul Energiei, institutele naționale de cercetare în domeniu și JRC, în special în 

ceea ce privește schimbul de informații și bune practici în cercetare, precum și dezvoltarea resurselor 

umane prin programe de formare și perfecționare profesională. 

Reprezentanții JRC au prezentat planurile instituției privind extinderea cooperării cu statele membre 

în domeniul nuclear, inclusiv prin programe de retenție a cunoștințelor, activități de modelare 

nucleară, aplicații ale energiei nucleare în medicină și dezvoltarea tehnologiilor reactoarelor modulare 

de mici dimensiuni (SMR). În acest context, cercetătorii români vor avea posibilitatea de a accesa 

facilitățile JRC și de a-și consolida expertiza existentă. JRC colaborează deja cu Institutul Național de 

Cercetare-Dezvoltare pentru Fizică și Inginerie Nucleară „Horia Hulubei” (IFIN-HH) de la Măgurele, 

însă părțile au subliniat necesitatea extinderii acestei cooperări și către alte institute de cercetare din 

România, inclusiv în domeniul tehnologiilor nucleare inovatoare. Având în vedere experiența 

îndelungată a JRC și competențele sale științifice multidisciplinare, Ministerul Energiei a salutat 

consolidarea cooperării instituționale, bazată pe identificarea unor soluții concrete și eficiente pentru 

managementul transferului de informații și tehnologii în domeniul nuclear. 

Detalii aici👉 

 

 Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale a anunțat participarea oficială a României la 

Expoziția Internațională „Săptămâna Verde” (Grüne Woche) 2026, care va avea loc la 

Berlin, în perioada 16–25 ianuarie 2026.  

MADR va organiza un stand dedicat promovării politicilor de dezvoltare rurală, competitivității 

producătorilor români și produselor agroalimentare de excelență recunoscute la nivel european. 

Ediția 2026 are o semnificație specială, marcând 100 de ani de la lansarea expoziției, un eveniment 

de referință pentru sectorul agroalimentar internațional. În acest context aniversar, România va 

promova și va oferi spre degustare o gamă largă de produse certificate pe sisteme de calitate europene 

https://www.mae.ro/node/67977
https://www.mae.ro/node/68009
https://www.mae.ro/node/68002
https://www.mediafax.ro/politic/ilie-bolojan-luni-voi-analiza-discutiile-ministrilor-romani-despre-oportunitatile-create-la-davos-23675654
https://energie.gov.ro/ministerul-energiei-a-primit-vizita-reprezentantilor-directorate-general-for-joint-research-centre-jrc-din-cadrul-comisiei-europene/
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(DOP, IGP, STG), printre care Magiun de prune Topoloveni, Salam de Sibiu, Telemea de Ibănești, 

Cârnați de Pleșcoi, Plăcintă dobrogeană, Pită de Pecica, precum și cel mai nou produs recunoscut la 

nivel european, Cârnați din topor din Vâlcea. De asemenea, vor fi prezentate produse aflate în proces 

de recunoaștere europeană sau pe scheme de calitate naționale, produse montane și ecologice, alături 

de o ofertă diversificată de preparate tradiționale, produse de panificație, miere, uleiuri presate la rece 

și produse din pește. 

La standul MADR vor fi prezenți și reprezentanți ai Oficiului Național al Viei și Produselor Vitivinicole 

(ONVPV), cu o selecție de vinuri recunoscute european, ai Asociației „Gustă din Bucovina” și ai ARCA  

ROMÂNIA SRL, care vor expune preparate de pește, legume și ciuperci.  
Context 

Expoziția „Săptămâna Verde” reprezintă o importantă platformă de afaceri și promovare, reunind anual peste 50 

de țări, sute de mii de vizitatori și factori de decizie din domeniul agriculturii și alimentației. Prin participarea la 

eveniment, începând cu anul 2025, MADR urmărește consolidarea relațiilor comerciale, stimularea exporturilor și 

promovarea potențialului agricol al României pe piețele internaționale. 

Detalii aici👉 

 

 🔍 ȘTIAŢI CĂ....?     

 

Davos 2026 în cifre:  

 

• Davos 2026 a înregistrat cel mai mare număr de lideri politici participanți din istoria 

evenimentului. 

Conform comunicatului oficial al WEF , la Davos 2026 au participat aproximativ 400 de lideri politici, 

inclusiv 65 de șefi de stat și de guvern, dintre care șase lideri G7. Aceasta este cea mai de anvergură 

participare la nivel înalt din istoria celor 56 de ediții ale forumului. 

 

• Un singur acord comercial, și anume Acordul UE-India, ar reprezenta aproape 25% 

din PIB-ul mondial. 

Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a anunțat la Davos că are pe agenda sa 

finalizarea negocierilor acordului UE- India, care va reprezenta "aproape un sfert din PIB-ul global”. 

În contextul tensiunilor dintre Europa și SUA sub noua administrație Trump, acest acord capătă o 

semnificație strategică deosebită pentru viitorul economic al Europei. 

 

• Multe țări avansate au în prezent datorii publice egale sau mai mari decât PIB-ul. 

Istoricul Niall Ferguson a remarcat la Davos că “un raport datorie publică/PIB de 100% este 

îngrijorător. Nu demult, un astfel de raport era relativ rar întâlnit. Acum, multe economii avansate l-

au depășit”23. Datoria publică a fost o temă constantă de discuție la Davos 2026, fapt care indică 

preocupările privind această problemă. 

 

• Anul 2025 a fost anul cu cele mai multe victime ale războiului din Ucraina de la 

începutul invaziei  ruse în 2022. 

Oleksandra Matviichuk, apărătoare a drepturilor omului, a declarat că experții estimează că numărul 

persoanelor ucise și rănite în conflict a ajuns la 14.656 în 2025,  cu aproape o treime mai mare decât 

în 2024. 

  

• Se estimează că inteligența artificială va adăuga peste 15 trilioane de dolari la PIB-

ul global până în 2030. 

Elon Musk a avertizat că IA ar putea atinge nivelul de inteligență al celui mai inteligent om până la 

sfârșitul lui 2026, și că, în următorii cinci ani, ar putea depăși performanța cumulată a întregii 

umanități. 

Beneficiile IA depind de implementare responsabilă, guvernanță adecvată și investiții susținute.  

Davos 2026 s-a concentrat pe modul în care țările și companiile pot utiliza IA, gestionând în același 

timp riscurile legate de locuri de muncă, etică și inegalitate. 

 

 
23 Conform Eurostat, în Uniunea Europeană, cel mai ridicat raport datorie-PIB la finalul trimestrului doi din 2025, se înregistra 
în Grecia (151,2%), Italia (138,3%), Franţa (115,8%), Belgia (106,2%) și Spania (103,4%), iar cel mai redus în Estonia 
(23,2%), Luxemburg (25,1%), Bulgaria (26,3%) și Danemarca (29,7%). https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-euro-

indicators/w/2-21102025-bp  

 

https://www.madr.ro/comunicare/romania-participa-la-expozitia-internationala-saptamana-verde-2026-gruene-woche-berlin.html
https://www.weforum.org/press/2026/01/a-spirit-of-dialogue-brings-record-numbers-of-world-leaders-to-davos-for-world-economic-forum-annual-meeting-2026/
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-euro-indicators/w/2-21102025-bp
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-euro-indicators/w/2-21102025-bp
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• Un sfert din populația globului (2, 1 miliarde) nu are acces la apă potabilă și sanitație. 

La Davos, actorul Matt Damon și Gary White, CEO al Water.org, au atras atenția asupra crizei globale 

a apei. „În timp ce experții discută despre problemele la care se așteaptă în viitor, trebuie să ne 

concentrăm pe o problemă reală, care poate fi rezolvată chiar acum”, a subliniat Matt Damon în 

prezentarea raportului Water.org. 

 

• Fondul Monetar Internațional mai are doar 50 de traducători, comparativ cu 200 

acum câțiva ani. 

Kristalina Georgieva, directoarea FMI, a anunțat această cifră pentru a ilustra impactul deja resimțit 

al IA asupra pieței muncii. "Nu suntem pregătiți pentru ceea ce urmează", a declarat Georgieva 

referindu-se la faptul că 40% din locurile de muncă la nivel global vor fi transformate sau eliminate și 

60% din locurile de muncă în economiile avansate vor fi afectate de IA. 

 

• Tinerii bărbați europeni și americani în vârstă de 20 de ani petrec la fel de mult timp 

singuri ca bărbații în vârstă de 70 de ani. 

Alice Evans, cercetătoare în științe sociale, a prezentat această statistică alarmantă în sesiunea „Is 

Everyone Falling Behind?”, evidențiind efectele singurătății asupra bunăstării mentale și a relațiilor 

sociale în era internetului. Ea a explicat că izolarea duce la mai puțină empatie față de persoane de 

alte genuri și crește riscul ca oamenii să se retragă în comunități online extremiste sau care le întăresc 

prejudecățile. 

 

• Cupa Mondială FIFA contribuie cu aproximativ 80 de miliarde de dolari la economia 

globală. 

Întreaga industrie sportivă este estimată de WEF la 2,3 trilioane de dolari  , mai mult decât 

PIB-ul multor economii dezvoltate. 

 

https://www.weforum.org/publications/sports-for-people-and-planet/

